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ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Este informe tiene por objeto, conocer la opinión de los ciudadanos de la
Comunidad Autónoma del País Vasco, en relación a diversas áreas de
actuación de algunos de los Departamentos que componen el Gobierno
Vasco, de acuerdo a las solicitudes expresas de los mismos.

El contenido de los capítulos correspondientes a cada uno de los
Departamentos participantes en la investigación, varía en función de los
objetivos planteados por los mismos. Así, mientras en algunos casos se
pretendía conocer la valoración que la población vasca hace de políticas y
actuaciones de esos Departamentos en relación a temas específicos, en
otros se pretende recoger información de la realidad vasca actual que
permita precisamente la elaboración o implantación de nuevas políticas, o
se busca la obtención de datos de cara a medir la evolución a lo largo del
tiempo de diversos fenómenos sociales.

Origen de la informaciónOrigen de la informaciónOrigen de la informaciónOrigen de la información

Los resultados de este trabajo proceden de un bloque de preguntas ad hoc
incluidas en el cuestionario del Sociómetro Vasco de Invierno de 1998. El
Sociómetro Vasco, en su conjunto, representa un estudio periódico y más
global de la realidad social vasca del momento.

Las cuestiones concretas planteadas han sido elaboradas a partir de
peticiones de algunos Departamentos del Gobierno Vasco, y en
colaboración con el Gabinete de Prospección Sociológica de la Presidencia
del Gobierno Vasco. Las directrices sobre las temáticas a plantear y la
elaboración de las correspondientes preguntas han partido de los propios
Departamentos, mientras que la adaptación técnica de las mismas, el
análisis estadístico y la redacción y edición del informe corresponden
exclusivamente al propio Gabinete de Prospección Sociológica.

TemáticaTemáticaTemáticaTemática

El informe se compone de siete capítulos, respondiendo cada uno de ellos a
las inquietudes de los Departamentos del Gobierno Vasco a continuación
indicados:

• NUEVAS TENDENCIAS EN LA ACCESIBILIDAD, REPARTO Y ABANDONO DEL
EMPLEO. Departamento de Hacienda y Administración Pública y
Departamento de Justicia, Economía, Trabajo y Seguridad Social.

 A - Accesibilidad al empleo

 B - Reparto del tiempo de trabajo

 C - Contrato de sustitución

• ACCIONES DELICTIVAS EN LA CAPV. Departamento de Interior.

 A - Acciones Delictivas

• POLÍTICAS DEL DEPARTAMENTO DE INDUSTRIA, AGRICULTURA Y PESCA.
Departamento de Industria, Agricultura y Pesca.

 A - Política Agroalimentaria

 B - Zona rural

 C - Sector pesquero
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• VALORACIÓN DE LOS SERVICIOS PÚBLICOS DE SALUD DE OSAKIDETZA.
Departamento de Sanidad.

 A - Utilización de los servicios de Osakidetza

 B - Satisfacción con la atención recibida

 C - Uso futuro del servicio hospitalario

 D - Comparación con el resto del Estado

• PREOCUPACIONES DE LA SOCIEDAD VASCA Y LABOR DE LA ADMINISTRACIÓN
RESPECTO A LOS JÓVENES 1. Departamento de Cultura.

 A - Las preocupaciones personales de los ciudadanos vascos

 B - La Administración ante los problemas de los jóvenes

• EL DEPARTAMENTO DE ORDENACIÓN DEL TERRITORIO, VIVIENDA Y MEDIO
AMBIENTE Y LAS PREOCUPACIONES DE LA SOCIEDAD VASCA. Departamento
de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente.

 A - Las preocupaciones de los ciudadanos vascos

 B - El Departamento de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio
Ambiente

                                                          

1 Este capítulo hace referencia a las preocupaciones de los ciudadanos de 15 y más años, a
diferencia del apartado de título similar del capítulo siguiente en el que sólo se considera a la
población mayor de 18 años.

• PROYECTOS Y OBRAS PÚBLICAS EN LA CAPV. Departamento de
Transportes y Obras Públicas.

 A - La autopista Vitoria-Eibar

 B - La depuración y saneamiento de aguas

 C - La “Y vasca”

Fiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validezFiabilidad y validez

• La fiabilidad y validez de los datos queda garantizada en base al
empleo de una muestra adecuadamente representativa, tanto para el
conjunto de la CAPV como para cada uno de los tres Territorios
Históricos, así como mediante la evaluación de las diferencias entre los
resultados finales de la encuesta con otras referencias externas objetivas
publicadas, siempre que existen datos contrastables. Nos referimos,
concretamente, a la distribución oficial real de voto en las últimas
Elecciones Autonómicas de 1994 y a las cifras oficiales reales (censo de
1991 del Eustat) de edad, sexo, nivel de estudios, situación laboral y nivel
de euskaldunización. La equiparación de resultados ha sido comprobada
no sólo para el conjunto de la CAPV, sino también para cada uno de los
tres Territorios.

• Los datos de la encuesta son analizados, no sólo desde los totales
poblacionales, sino también en base a segmentaciones sociodemográ-
ficas y sociopolíticas,  en función de las diferencias significativas entre
los diversos colectivos sociales. Los posibles factores diferenciadores



ACTUACIONES DEL GOBIERNO VASCO 4

(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

considerados (y los subcolectivos formados, que aparecen en cursiva)
son los siguientes:

 Sexo: varón y mujer

 Grupos de edad: 18-29, 30-45, 46-64 y 65 o más años 2

 Territorio: Araba, Bizkaia y Gipuzkoa

 Tamaño de municipio: pequeño (<10.000 habitantes), mediano
(10.000-120.000 habitantes) y capital (>120.000 habitantes: Vitoria-
Gasteiz, Bilbo o Donostia).

 Nivel de estudios: menos que primarios, primarios, secundarios y
superiores

 Situación laboral: cuenta propia (trabajador/a por cuenta propia:
autónomo, empresario), cta. ajena temporal (trabajador/a por cuenta
ajena con contrato temporal), cta. ajena indefinido (trabajador/a por
cuenta ajena con contrato indefinido), en paro, labores de casa,
estudiante, jubilado.

 Clase social sentida: baja, media y alta

 Euskera: No (no sabe hablar euskera), Algo (sabe palabras o puede
hablar algo en euskera), y Sí (sabe hablar bastante bien o
correctamente)

 Eje izquierda-derecha: izquierda (centro izquierda + izquierda +
extrema izquierda), centro (centro), derecha (centro derecha +
derecha + extrema derecha).

                                                          

2  En el capítulo Preocupaciones de la sociedad vasca y labor de la Administración respecto a
los jóvenes, se incluye además al grupo de edad 15-17 años

 Voto en Elecciones Autonómicas 1994: una vez asignada la conducta
electoral más probable a las personas que no saben o no quieren
contestar la pregunta correspondiente, existen las siguientes
opciones: PNV, PSE-EE, HB, PP, EA, IU, UA, Otros y Abstención.
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Ficha técnica
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La recogida de información se realizó entre el 16 y el 25 de febrero de 1998
-ambos inclusive- a través de entrevista individual mediante cuestionario
estructurado y cerrado, realizada a domicilio a una muestra representativa
de la población de cada uno de los Territorios Históricos de la Comunidad
Autónoma del País Vasco (CAPV).

La muestra, dirigida a una población de 18 y más años, se distribuyó  del
siguiente modo: 609 personas en Araba, 1.269 en Bizkaia y 970 en
Gipuzkoa. Como excepción, los datos del capítulo Preocupaciones de la
sociedad vasca y labor de la Administración respecto a los jóvenes, han sido
obtenidos a partir de una muestra de la población de 15 y más años: 644
personas en Araba, 1.330 en Bizkaia y 1.022 en Gipuzkoa. Todos ellos
fueron seleccionados por procedimiento polietápico y estratificado, siguiendo
rutas aleatorias -a partir de un total de 214 puntos de muestreo3- y con
selección de los individuos por cuotas de sexo, edad y situación laboral,
siendo posteriormente ponderados los resultados en base a la población y al
recuerdo de voto en las Elecciones Autonómicas de octubre de 1994, en
cada uno de los tres Territorios.

El diseño de la investigación es compartido con los Departamentos del
Gobierno Vasco participantes en el proyecto, mientras que el análisis de los
resultados y la redacción del informe es responsabilidad exclusiva del
Gabinete de Prospección Sociológica de la Presidencia del Gobierno Vasco.
La recogida de información fue realizada por la empresa Siadeco, sita en la
calle Paseo de Berio 11, 1º A, 20009 - Donostia.

                                                          

3 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según el último
callejero vigente elaborado por el Eustat.

El error muestral correspondiente a esta muestra de 2.848 individuos, y
atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente
aleatoria, se cifra en un +1,87 % para el conjunto de la CAPV, con un nivel
de confianza de 95,5% y p=q=0,5. El error de la muestra de 2.996 individuos
mayores de 15 años sería de + 1,82 %.

El control telefónico del trabajo de campo alcanzó el 41%, 39.7% y 40% de
las encuestas realizadas en Araba, Bizkaia y Gipuzkoa, respectivamente.
Asimismo, se han realizado todos los controles informáticos pertinentes
-lógicos, de coherencia y de rango- en cada uno de los cuestionarios reco-
gidos.
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Nuevas tendencias en la accesibilidad, reparto y abandono
del empleo

(Departamento de Hacienda y Administración Pública y
 Departamento de Justicia, Economía, Trabajo y Seguridad Social)
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Síntesis
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Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

¿QUÉ FACTORES INCIDEN ESPECIALMENTE EN EL ACCESO AL
EMPLEO?

Una de las posibles opciones para acceder a un empleo es el autoempleo,
la apertura de un negocio propio. Esta opción ha sido planteada
seriamente por algo más de uno de cada cinco vascos, fundamentalmente
los menores de 46 años, los que poseen nivel de estudios medio-alto, los
autoidentificados como clase social alta, los parados y los que trabajan
temporalmente por cuenta ajena.

La misma proporción de personas (una de cada cinco) se ha planteado
seriamente en alguna ocasión la posibilidad de buscar trabajo fuera de
Euskadi. A los colectivos más predispuestos al efecto señalados
previamente habría que añadir el de los estudiantes.

A la hora de conseguir un empleo, la formación es considerada como un
factor bastante importante (puntuación de 8 sobre 10), sobre todo por los
que se sienten de clase social más elevada.

Por otro lado, las cuatro condiciones de mayor peso para conseguir un
trabajo o triunfar en él son, por este orden, tener experiencia laboral
(54%), tener suerte (43%), conocer a gente importante (39%) y ser
inteligente (33%). Con porcentajes superiores al 20% de la población les
siguen otras tres condiciones para el éxito: trabajar mucho (27%), buscarlo
con interés (26%) y tener menos de 45 años (21%). Y por debajo del 20%
quedan cinco condicionantes: disponer de servicios públicos eficaces de
empleo y formación (15%), tener una personalidad adaptable (11%), tener
apoyo familiar (10%), vivir en una ciudad grande y ser varón (6%).

¿QUÉ PIENSAN LOS TRABAJADORES DEL REPARTO DEL TIEMPO DE
TRABAJO (RTT)?

La proporción actual de trabajadores dispuestos a participar en el RTT, esto
es, dispuestos a trabajar menos horas y ganar menos dinero, alcanza el
20% de los mismos, porcentaje que asciende hasta el 42% y el 33% si
consideramos los votantes de IU y de HB, respectivamente. En todo caso,
hay que resaltar el escaso entusiasmo que despierta el reparto de trabajo
entre los jóvenes de 18-29 años (13%).

Y entre los trabajadores dispuestos al RTT, las modalidades más elegidas
han sido, por este orden: jubilación a partir de los 55 años, cobrando menos
hasta los 65 años (59%), reducción del 10% de horas y de salario (51%),
reducción del 20% de jornada y de salario (28%) y, por último, mitad de
jornada y mitad de salario (14%).

¿QUÉ OPINIONES DESPIERTA LA PROPUESTA DEL CONTRATO DE
SUSTITUCIÓN?

El conocimiento de la propuesta se puede calificar de medio-bajo: 4 de
cada 10 ciudadanos vascos han oído hablar del contrato de sustitución.

No obstante, el 70% de la población considera que esta propuesta es una
medida positiva para cumplir su objetivo: la reducción del paro entre la
juventud vasca.

En cuanto a la financiación de la medida, la respuesta más compartida
(54%) es que ésta debe ser afrontada por todas las instancias implicadas,
esto es, las instituciones vascas (mediante impuestos especiales a los
ciudadanos) junto con el conjunto de las empresas existentes (a través de
un recargo en el impuesto de sociedades). Aproximadamente 2 de cada 10
encuestados señalan que los financiadores deben ser las instituciones
vascas, y 1 de cada 10 se decantan más por las empresas.

Teniendo en cuesta sólo al universo potencialmente dispuesto hoy en día a
pre-jubilarse mediante el contrato de sustitución (trabajadores por cuenta
ajena mayores de 55 años, -colectivo que representa solamente al 1.8% de
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las encuestas), la disposición personal inicial es relativamente alta: casi 2
de cada 3 personas manifiestan que harían uso de la medida.

Y si, profundizando aún más, a quienes no estaban dispuestos de entrada
se les ofrece una contrapartida añadida a la pre-jubilación, consistente en
la contratación de un familiar suyo, observamos que más de la mitad de los
anteriormente reticentes cambian de opinión y se muestran favorables a
acogerse al contrato de sustitución.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Dos de las medidas para afrontar el problema del paro y de la accesibilidad
al empleo, como son la creación de un negocio propio y la búsqueda de
trabajo fuera de Euskadi, son contempladas con ciertas perspectivas por un
colectivo nada desdeñable de la sociedad vasca, aunque no llegan a
constituir una solución general al problema del acceso al mundo laboral.
Entre los factores significativos para conseguir un empleo o triunfar
profesionalmente en el mismo, cabe citar, por un lado la formación, y por
otro lado cuestiones tan dispares como la experiencia laboral, la suerte, los
contactos o la propia inteligencia.

El reparto del tiempo de trabajo es otra de las soluciones barajadas para
afrontar el problema del empleo que, pese a ser más aceptada que en
fechas anteriores, tampoco parece la solución definitiva. Una de las
modalidades preferidas en este sentido es la pre-jubilación a partir de los 55
años, junto con la reducción del 10% de horas y de salario.

La propuesta del contrato de sustitución comienza a ser conocida por la
población, aunque no de modo generalizado -a diferencia de su valoración
positiva, que está bastante extendida. El esfuerzo financiador debe correr a
cargo tanto de las instituciones vascas (mediante impuestos especiales a los
ciudadanos) como de las empresas. Por último, hay que resaltar que la
disposición a pre-jubilarse de las personas encuestadas que ahora podrían
ser objeto de la medida es bastante alta, y mejora aún más si se garantiza el
compromiso de contratar a un familiar del prejubilado.
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A - Accesibilidad al empleo

- Postura sobre el trabajo por cuenta propia

- Búsqueda de trabajo fuera de Euskadi

- Importancia de la formación en la consecución de empleo

- Condiciones para conseguir trabajo o tener éxito en el mismo
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Accesibilidad al empleo
Postura sobre el trabajo por cuenta propia

(Totales)

¿Ha pensado seriamente en la posibilidad de poner un
negocio, o de trabajar por su cuenta?

CAPV

SV FEB 98

SÍ ......................................................................................... 22
NO........................................................................................ 69
YA TENGO UN NEGOCIO PROPIO, YA TRABAJO POR MI CUENTA..... 8
NS/NC .................................................................................. 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 ALGO MÁS DE UN QUINTO DE LA POBLACIÓN (22%) HA PENSADO SERIAMENTE EN LA POSIBILIDAD DE PONER UN NEGOCIO, O DE TRABAJAR POR
SU CUENTA.

 EL 8% DE LOS VASCOS  ENCUESTADOS YA TIENEN UN NEGOCIO O TRABAJAN POR SU CUENTA.

 NO OBSTANTE, CASI 7 DE CADA 10 CIUDADANOS (69%) NO SE PLANTEAN INSTALARSE POR SU CUENTA.
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Accesibilidad al empleo
Postura sobre el trabajo por cuenta propia

(Por colectivos)

¿Ha pensado seriamente en la posibilidad de poner un negocio, o de trabajar por su cuenta?
SEXO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS SITUACIÓN LABORAL

TOTAL VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR CUENTA
PROPIA

CTA AJENA
TEMPORAL

CTA AJENA
INDEFINIDO

EN PARO LABORES
DE CASA

ESTU-
DIANTE

JUBILADO

SÍ.......................................................................................... 22 25 19 29 28 17 8 12 18 28 26 22 32 24 39 17 26 12

NO........................................................................................ 69 62 75 66 58 73 87 81 73 62 64 3 67 75 61 81 73 84

YA TENGO UN NEGOCIO PROPIO, YA TRABAJO POR MI CUENTA ..... 8 12 4 4 13 10 2 4 8 9 9 75 0 0 0 2 0 1

NS/NC................................................................................... 1 1 1 1 0 1 3 2 1 0 0 0 0 0 0 0 1 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Además de ser mayores entre los hombres (25%) las inquietudes por el
trabajo por cuenta propia decrecen con la edad y aumentan con el nivel de
estudios y con la clase social sentida. En efecto, el porcentaje de quienes se
han planteado esta posibilidad destaca entre los más jóvenes (29% en los de
18-29 años y 28% en los de 30-45 años), los de mayor nivel de estudios (28%
en personas con estudios secundarios y 26% en personas con estudios
superiores) y los que se sienten de clase social alta (30%).

 En todo caso, el criterio que proporciona las diferencias más acusadas
en esta cuestión es la situación laboral de la persona entrevistada. Así, la
opción de poner un negocio propio ha sido barajada especialmente por los
parados (39%) y por los que trabajan por cuenta ajena con contrato temporal
(32%). Este mismo porcentaje baja hasta el 24% entre las personas que
trabajan por cuenta ajena pero con contrato indefinido  al 17% entre las amas
de casa y al 12% entre los jubilados.

 También es importante subrayar la aparente contradicción que existe en
el dato de que el 22% de los trabajadores por cuenta propia se han planteado
seriamente la posibilidad de poner un negocio. Esta circunstancia se debe
bien a que estas personas están pensando abrir otro negocio diferente o
añadido al que ya tienen, bien a que son trabajadores que están con licencia
fiscal, como autónomos, pero que, efectivamente, trabajan para alguna
empresa (aunque sin estar “en plantilla”).
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Accesibilidad al empleo
Búsqueda de trabajo fuera de Euskadi

(Totales)

¿Se ha planteado seriamente la posibilidad de buscar
trabajo fuera de Euskadi?

CAPV

SV FEB 98

SÍ ......................................................................................... 22
NO........................................................................................ 77
NS/NC .................................................................................. 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 ESTA POSIBILIDAD SÍ HA SIDO OBJETO DE REFLEXIÓN PARA EL 22% DE LA POBLACIÓN.

 NO OBSTANTE, TRES DE CADA CUATRO VASCOS (77%) NO SE HAN PLANTEADO SERIAMENTE LA POSIBILIDAD DE BUSCAR TRABAJO FUERA DE
EUSKADI.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Accesibilidad al empleo
Búsqueda de trabajo fuera de Euskadi

(Por colectivos)

¿Se ha planteado seriamente la posibilidad de buscar trabajo fuera de Euskadi?
GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS SITUACIÓN LABORAL

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR CUENTA
PROPIA

CTA AJENA
TEMPORAL

CTA AJENA
INDEFINIDO

EN PARO LABORES
DE CASA

ESTU-
DIANTE

JUBILADO

SÍ.......................................................................................... 22 43 21 11 8 11 13 28 37 19 36 17 43 12 48 9

NO ........................................................................................ 77 56 79 88 89 87 85 72 62 80 64 83 56 88 51 88

NS/NC................................................................................... 1 1 0 1 3 3 1 0 1 1 0 0 1 0 1 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Al igual que con el indicador anterior (posibles candidatos a montar un
negocio propio), el plantearse seriamente la posibilidad de trabajo fuera de
Euskadi decrece con en incremento de edad y aumenta con el nivel de
estudios y con la clase social sentida: el porcentaje de quienes se han
planteado esta posibilidad es más notorio entre los más jóvenes (43% en los
de 18-29 años), los de mayor nivel de estudios (37% en personas con
estudios superiores) y los que se sienten de clase social alta (32%).

 La situación laboral también arroja diferencias considerables: los más
“dispuestos” a salir de nuestras fronteras en búsqueda de trabajo son los
estudiantes (48%) y los parados (43%), seguidos de los trabajadores
temporales (36%). Además de la de los jubilados (9%) y las amas de casa
(12%),  destaca la baja motivación a salir al exterior de las personas que
trabajan por cuenta ajena con contrato indefinido (17%). Parece poder
deducirse que el único factor explicativo relevante a la hora de plantearse
buscar trabajo fuera de Euskadi es la propia dificultad de acceso al mundo
laboral.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Accesibilidad al empleo
Importancia de la formación en la consecución de empleo

(Totales)

Dígame qué importancia otorga a la formación a la hora
de conseguir un empleo, en una escala de 0 a 10 en la
que el 0 es ninguna importancia y el 10 es la máxima
importancia

CAPV

SV FEB 98

MEDIAS (0-10) ...................................................................... 8.0

 LA IMPORTANCIA OTORGADA A LA FORMACIÓN
INDIVIDUAL PARA CONSEGUIR UN EMPLEO ES
BASTANTE ALTA, CON UNA MEDIA DE 8 PUNTOS EN UNA
ESCALA DEL 0 AL 10.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Accesibilidad al empleo
Importancia de la formación en la consecución de empleo

(Por colectivos)

Dígame qué importancia otorga a la formación a la hora de conseguir un empleo, en una
escala de 0 a 10 en la que el 0 es ninguna importancia y el 10 es la máxima importancia

CLASE SOCIAL SENTIDA

TOTAL BAJA MEDIA ALTA

MEDIAS (0-10)....................................................................... 8.0 7.9 8.0 8.4

 La alta valoración de la formación en el logro de un puesto de trabajo
es bastante unánime. Sin embargo, el criterio que mejor discrimina esta
valoración es la autoidentificación de clase, en relación directa: quienes se
sienten de clase alta conceden la más alta puntuación (8.4) a la importancia
de la formación.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Accesibilidad al empleo
Condiciones para conseguir trabajo o tener éxito en el mismo

(Totales)

De la siguiente lista, dígame las tres condiciones que considera
más importantes para conseguir trabajo o tener éxito en el trabajo *

CAPV
SV FEB 98

TENER EXPERIENCIA LABORAL ................................................................................ 54

TENER SUERTE...................................................................................................... 43

CONOCER  A GENTE IMPORTANTE............................................................................ 39

SER INTELIGENTE .................................................................................................. 33

TRABAJAR MUCHO, ESFORZARSE MUCHO................................................................. 27

BUSCARLO REALMENTE CON INTERÉS...................................................................... 26

TENER MENOS DE 45 AÑOS .................................................................................... 21

DISPONER DE SERVICIOS PÚBLICOS EFICACES DE EMPLEO Y FORMACIÓN .................... 15

TENER UNA PERSONALIDAD ADAPTABLE ................................................................... 11

TENER APOYO FAMILIAR ......................................................................................... 10

VIVIR EN UNA CIUDAD O POBLACIÓN GRANDE ............................................................ 6

SER VARÓN........................................................................................................... 6

* PORCENTAJE DE PERSONAS QUE ELIGEN EN 1º, 2º O 3º LUGAR CADA UNA DE LAS CONDICIONES DE LA LISTA

 LAS CUATRO CONDICIONES DE MAYOR PESO PARA CONSEGUIR UN TRABAJO O TRIUNFAR EN ÉL SON, POR ESTE ORDEN, TENER EXPERIENCIA LABORAL (54%),
TENER SUERTE (43%), CONOCER A GENTE IMPORTANTE (39%) Y SER INTELIGENTE (33%).

 CON PORCENTAJES SUPERIORES AL 20% DE LA POBLACIÓN LES SIGUEN OTRAS TRES CONDICIONES PARA EL ÉXITO: TRABAJAR MUCHO (27%), BUSCARLO CON
INTERÉS (26%) Y TENER MENOS DE 45 AÑOS (21%).

 POR DEBAJO DEL 20% QUEDAN CINCO CONDICIONANTES: DISPONER DE SERVICIOS PÚBLICOS EFICACES DE EMPLEO Y FORMACIÓN (15%), TENER UNA
PERSONALIDAD ADAPTABLE (11%), TENER APOYO FAMILIAR (10%), VIVIR EN UNA CIUDAD GRANDE (6%) Y SER VARÓN (6%).

 Si en vez de considerar el porcentaje de elección de cada condición independientemente de si se ha elegido en primer, segundo o tercer lugar, mencionáramos el orden de las
condiciones elegidas solamente en primer lugar (esta tabla no aparece en el informe), observaríamos que las cuatro opciones “ganadoras” lo serían igualmente, salvo en lo que se
refiere a su jerarquización interna: la primera condición citada de la lista sería conocer a gente importante (23%), seguida por tener experiencia laboral (18%), ser inteligente (15%) y
tener suerte (13%).
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Accesibilidad al empleo
Condiciones para conseguir trabajo o tener éxito en el mismo

(Por colectivos)

De la siguiente lista, dígame las tres condiciones que considera más importantes para conseguir
trabajo o tener éxito en el trabajo *

SITUACIÓN LABORAL

TOTAL CUENTA

PROPIA

CTA AJENA

TEMPORAL

CTA AJENA

INDEFINIDO

EN PARO LABORES

DE CASA

ESTUDIANTE JUBILADO

TENER EXPERIENCIA LABORAL ................................................................. 54 56 59 61 67 44 65 43

TENER SUERTE....................................................................................... 43 43 46 43 42 45 44 41

CONOCER A GENTE IMPORTANTE.............................................................. 39 34 50 35 50 39 43 34

SER INTELIGENTE ................................................................................... 33 33 24 26 19 38 28 45

TRABAJAR MUCHO, ESFORZARSE MUCHO.................................................. 27 30 23 23 18 24 31 34

BUSCARLO REALMENTE CON INTERÉS....................................................... 26 28 23 29 28 26 28 23

TENER MENOS DE 45 AÑOS ..................................................................... 21 16 21 27 22 22 10 21

DISPONER DE SERVICIOS PÚBLICOS EFICACES DE EMPLEO Y FORMACIÓN ..... 15 16 17 18 18 15 14 11

TENER UNA PERSONALIDAD ADAPTABLE .................................................... 11 15 10 13 13 10 15 7

TENER APOYO FAMILIAR .......................................................................... 10 10 7 8 5 10 9 14

VIVIR EN UNA CIUDAD O POBLACIÓN GRANDE ............................................. 6 7 7 4 7 7 3 7

SER VARÓN 6 5 8 6 5 6 7 6

* PORCENTAJE DE PERSONAS QUE ELIGEN EN 1º, 2º O 3º LUGAR CADA UNA DE LAS CONDICIONES DE LA LISTA

 El factor que aporta una mejor discriminación entre las respuestas es la situación laboral del encuestado:
• Tener experiencia laboral resulta especialmente prioritario entre los parados (67%), los estudiantes (65%) y las personas trabajadoras por cuenta ajena con contrato indefinido (61%).
• Conocer a gente importante es valorado especialmente por los parados, los trabajadores por cuenta ajena con contrato temporal (ambos 50%) y los estudiantes (43%).
• Ser inteligente  es más importante a juicio de los jubilados (45%), mientras que el colectivo que menos relevancia le concede es el de los parados (19%).
• Trabajar mucho es una condición a la que le sucede lo mismo que a la anterior: es muy importante para los jubilados (34%) y muy poco importante para los parados (18%).
• Tener menos de 45 años es elegido relativamente con más énfasis por las personas contratadas indefinidamente (27%), y, poco tenido en cuenta por los estudiantes (10%).
• Tener apoyo familiar es proporcionalmente más elegido entre los jubilados (14%) y menos entre los parados (5%).
• Tener suerte, buscarlo con interés, disponer de servicios públicos eficaces de empleo y formación, tener una personalidad adaptable, vivir en una ciudad grande y ser varón no presentan diferencias

significativas mencionables entre los diversos colectivos sociales.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

B - Reparto del tiempo de trabajo (RTT)

- Disposición personal

- Modalidad preferida
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Reparto del tiempo de trabajo (RTT)
Disposición personal

(Totales)

En el caso de que en su puesto de trabajo pudiera Ud.
elegir entre las tres alternativas siguientes, dígame cuál
de ellas preferiría *

CAPV

SV FEB 98

CAPV

SV ABR 96

TRABAJAR MÁS HORAS Y GANAR MÁS DINERO............................ 17 22

TRABAJAR EL MISMO NÚMERO DE HORAS Y GANAR LO MISMO ...... 59 63

TRABAJAR MENOS HORAS Y GANAR MENOS DINERO.................... 20 11

NS/NC .................................................................................. 4 4

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100

* SÓLO PARA LOS QUE ESTÁN TRABAJANDO AHORA

 A SEIS DE CADA 10 ENTREVISTADOS (DE ENTRE LOS QUE ESTÁN TRABAJANDO AHORA), LES GUSTARÍA SEGUIR TRABAJANDO EL MISMO NÚMERO
DE HORAS QUE LAS QUE LLEVAN A CABO EN SU TRABAJO HABITUAL.

 1 DE CADA 5 TRABAJADORES ENCUESTADOS (20%) SE MUESTRA PERSONALMENTE DISPUESTO AL REPARTO DE TIEMPO DE TRABAJO (RTT), ESTO
ES, A TRABAJAR MENOS HORAS Y GANAR MENOS DINERO.

 EN CAMBIO, EL 17% DE LOS TRABAJADORES PREFERIRÍA TRABAJAR MÁS HORAS QUE LAS ACTUALES Y ASÍ LOGRAR UN SUELDO MÁS ALTO.

 Respecto a los datos recogidos en el Sociómetro Vasco de Abril de 1996, cabe resaltar el acusado aumento de los trabajadores dispuestos al RTT, desde el 11%
de 1996 al 20% de 1998.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Reparto del tiempo de trabajo (RTT)
Disposición personal

(Por colectivos)

En el caso de que en su puesto de trabajo pudiera Ud. elegir entre las tres alternativas siguientes, dígame cuál de ellas preferiría *
GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS SITUACIÓN LABORAL VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 <PRI
MARIO

PRI
MARIO

SECUN
DARIO

SUPE
RIOR

CUENTA
PROPIA

CTA AJENA
TEMPORAL

CTA AJENA
INDEFINIDO

PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST

TRABAJAR MÁS HORAS Y GANAR MÁS DINERO.......................... 17 32 14 8 19 18 17 15 18 23 13 18 13 16 21 13 8 33 12 19

TRABAJAR EL MISMO NÚMERO DE HORAS Y GANAR LO MISMO .... 59 53 60 64 52 61 61 58 59 58 61 61 70 47 61 66 50 56 54 62

TRABAJAR MENOS HORAS Y GANAR MENOS DINERO ................. 20 13 21 23 17 16 19 24 17 13 24 19 12 33 12 18 42 11 23 14

NS/NC ................................................................................ 4 2 5 5 12 5 3 4 6 5 3 3 5 4 6 3 0 0 11 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* SÓLO PARA LOS QUE ESTÁN TRABAJANDO AHORA

 La disponibilidad a trabajar menos, con la consiguiente
pérdida de nivel adquisitivo, es más alta conforme aumenta la
edad (23% entre las personas de 46-64 años), los
entrevistados con mayor nivel académico (24% en quienes
tienen estudios superiores) y los trabajadores por cuenta
ajena con contrato indefinido (24%).

 Cabe resaltar que entre los jóvenes de 18-29 años son
bastantes más los que desearían trabajar más horas que
ahora que los que desearían trabajar menos.

 El voto en las anteriores Elecciones Autonómicas
también aporta diferencias destacables. En efecto, el RTT es
mejor visto por los votantes de IU (42%) y HB (33%).
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Reparto del tiempo de trabajo (RTT)
Modalidad preferida

(Totales)

¿Cuál o cuáles de las siguientes medidas de reducción
del tiempo de trabajo elegiría Ud. en su trabajo actual? *

CAPV
SV FEB 98

JUBILACIÓN A PARTIR DE LOS 55 AÑOS, COBRAN-
DO MENOS HASTA LOS 65 AÑOS
SÍ ......................................................................................... 59
NO........................................................................................ 33
NS/NC .................................................................................. 9
REDUCCIÓN DEL 10% DE HORAS Y DE SALARIO
SÍ ......................................................................................... 51
NO........................................................................................ 43
NS/NC .................................................................................. 6
REDUCCIÓN DEL 20% DE HORAS Y DE SALARIO
SÍ ......................................................................................... 28
NO........................................................................................ 64
NS/NC .................................................................................. 7
MITAD DE JORNADA Y MITAD DE SALARIO
SÍ ......................................................................................... 14
NO........................................................................................ 78
NS/NC .................................................................................. 8
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

* SÓLO PARA LOS QUE, ADEMÁS DE ESTAR TRABAJANDO EN LA ACTUALIDAD, ESTÁN DISPUESTOS
AL    RTT

 ANTES DE NADA, HABRÍA QUE TENER EN CUENTA QUE LOS DATOS DE LA TABLA SUPERIOR CORRESPONDEN SÓLO AL 8% DE LA POBLACIÓN TOTAL, CONCRETAMENTE AL
COLECTIVO QUE, ESTANDO TRABAJANDO AHORA, SE MUESTRA DISPUESTO A TRABAJAR MENOS HORAS Y GANAR MENOS DINERO. POR LO TANTO, HEMOS DE SER PRECAVIDOS
A LA HORA DE ESTABLECER CONCLUSIONES EN BASE A LOS RESULTADOS NUMÉRICOS.

 REALIZADA ESTA NOTA DE PRECAUCIÓN, HAY QUE SUBRAYAR EL ALTO NIVEL DE ACEPTACIÓN (59%) DE LA PROPUESTA DE LA PRE-JUBILACIÓN: JUBILACIÓN A PARTIR DE
LOS 55 AÑOS, COBRANDO MENOS HASTA LOS 65 AÑOS.

 LA SEGUNDA MODALIDAD EN IMPORTANCIA (51%) SE BASARÍA EN LA REDUCCIÓN EN UN 10% DE HORAS Y DE SALARIO.

 LES SIGUEN, AUNQUE BASTANTE ALEJADAS, LAS OTRAS DOS MODALIDADES: REDUCCIÓN DEL 20% DE JORNADA Y DE SALARIO (28%) Y MITAD DE JORNADA Y MITAD DE
SALARIO (14%).
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Reparto del tiempo de trabajo (RTT)
Modalidad preferida

(Por colectivos)

¿Cuál o cuáles de las siguientes medidas de reducción del tiempo de trabajo elegiría Ud. en su trabajo actual? *

GRUPOS DE EDAD SITUACIÓN LABORAL

TOTAL 18-29 30-45 46-64 CUENTA
PROPIA

CTA AJENA
TEMPORAL

CTA AJENA
INDEFINIDO

JUBILACIÓN A PARTIR DE LOS 55 AÑOS, COBRANDO MENOS HASTA LOS 65 AÑOS
SÍ ........................................................................................................................................................ 59 41 60 65 47 46 66

NO....................................................................................................................................................... 33 52 32 23 37 41 29

NS/NC ................................................................................................................................................. 9 8 8 11 15 13 5

REDUCCIÓN DEL 10% DE HORAS Y DE SALARIO
SÍ ........................................................................................................................................................ 51 61 49 49 51 36 55

NO....................................................................................................................................................... 43 36 43 45 47 54 38

NS/NC ................................................................................................................................................. 6 3 7 6 3 10 7

REDUCCIÓN DEL 20% DE HORAS Y DE SALARIO
SÍ ........................................................................................................................................................ 28 14 34 25 29 15 31

NO....................................................................................................................................................... 64 83 58 67 66 71 62

NS/NC ................................................................................................................................................. 7 3 8 8 5 14 7

MITAD DE JORNADA Y MITAD DE SALARIO
SÍ ........................................................................................................................................................ 14 22 14 10 13 21 13

NO....................................................................................................................................................... 78 72 78 82 84 65 80

NS/NC ................................................................................................................................................. 8 7 8 8 3 14 8

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................................................. 100 100 100 100 100 100 100

* SÓLO PARA LOS QUE, ADEMÁS DE ESTAR TRABAJANDO EN LA ACTUALIDAD, ESTÁN DISPUESTOS AL    RTT

 La pre-jubilación recibe mejor aceptación conforme aumenta la edad, (alcanzando el 65% entre los mayores de 46 años), y entre quienes trabajan por cuenta ajena con contrato indefinido
(66%).

 La reducción del 10% de tiempo de trabajo y de salario resulta más acogida entre los jóvenes de 18-29 años (61%), pero muy poco secundada por los contratados por cuenta ajena con contrato
temporal (36%).

 La reducción del 20% de horas-sueldo es menos elegida  tanto por los más jóvenes (14% en las personas de 18-29 años) como por los trabajadores temporales por cuenta ajena (15%).

 Por último, la reducción de la jornada y del sueldo a la mitad es valorada más positivamente por los dos últimos colectivos mencionados: jóvenes de 18-29 años (22%) y empleados por cuenta
ajena con contrato temporal (21%).
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

C - Contrato de sustitución

- Conocimiento

- Valoración general

- Financiación

- Disposición personal general

- Disposición personal condicionada
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Contrato de sustitución
Conocimiento

(Totales)

¿Ha oído ud. hablar del contrato de sustitución como
fórmula para reducir el paro entre los jóvenes?

CAPV

SV FEB 98

SÍ ......................................................................................... 41
NO........................................................................................ 58
NS/NC .................................................................................. 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 ALREDEDOR DE 4 DE CADA 10 ENTREVISTADOS RECONOCEN HABER OÍDO HABLAR DEL CONTRATO DE SUSTITUCIÓN COMO FÓRMULA PARA
REDUCIR EL PARO ENTRE LOS JÓVENES.

 EL 58% DE LA POBLACIÓN, EN CAMBIO, NO RECUERDA HABER OÍDO NADA ACERCA DEL TEMA.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Contrato de sustitución
Conocimiento

(Por colectivos)

¿Ha oído ud. hablar del contrato de sustitución como fórmula para reducir el paro entre los jóvenes?
SEXO NIVEL DE ESTUDIOS

TOTAL VARÓN MUJER <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR

SÍ ........................................................................................ 41 47 36 32 36 42 56

NO ...................................................................................... 58 53 63 66 63 57 44

NS/NC ................................................................................. 1 0 2 2 1 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES).................................................. 100 100 100 100 100 100 100

 El porcentaje de conocimiento de esta propuesta es mayor
entre los hombres (47%) y a medida que aumenta el nivel de
estudios (56% entre las personas con estudios superiores).
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Contrato de sustitución
Valoración general

(Totales)

Básicamente, la propuesta del contrato de sustitución se
puede resumir como la pre-jubilación de un/a
trabajador/a a cambio de la contratación de un/a joven en
paro. ¿Cree ud. que la prejubilación anticipada es una
medida positiva para reducir el paro entre los jóvenes?

CAPV

SV FEB 98

SÍ ......................................................................................... 70
NO........................................................................................ 19
NS/NC .................................................................................. 11

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 UNA VEZ QUE SE LE EXPLICA AL ENTREVISTADO EL OBJETIVO BÁSICO DEL CONTRATO DE SUSTITUCIÓN, LA EFECTIVIDAD PERCIBIDA DE ESTA
MEDIDA EN EL TOTAL DE LA CAPV ALCANZA EL 70%, ESTO ES, A 7 DE CADA 10 VASCOS LES PARECE QUE LA PRE-JUBILACIÓN ANTICIPADA ES UNA
MEDIDA POSITIVA PARA REDUCIR EL PARO ENTRE LOS JÓVENES.

 NO OBSTANTE, EL 19% DE LOS CIUDADANOS NO CREE EN LOS EFECTOS POSITIVOS DEL CONTRATO DE SUSTITUCIÓN, DE CARA A LA REDUCCIÓN
DEL PARO JUVENIL.
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Contrato de sustitución
Valoración general

(Por colectivos)

Básicamente, la propuesta del contrato de sustitución se puede resumir como la pre-jubilación de un/a
trabajador/a a cambio de la contratación de un/a joven en paro. ¿Cree ud. que la prejubilación anticipada
es una medida positiva para reducir el paro entre los jóvenes?

TERRITORIO TAMAÑO DE MUNICIPIO

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL

SÍ ........................................................................................ 70 64 68 76 75 71 66

NO ...................................................................................... 19 23 21 14 15 18 21

NS/NC ................................................................................. 11 12 11 10 10 10 12

(PORCENTAJES VERTICALES).................................................. 100 100 100 100 100 100 100

 La “bondad” del contrato de sustitución es percibida con
mayor claridad por los guipuzcoanos (76%), los habitantes de
municipios pequeños (75%).
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Contrato de sustitución
Financiación

(Totales)

A estos prejubilados también habría que pagarles una parte del sueldo
que cobraban hasta entonces. ¿Quién cree que debe hacerse cargo de
ese coste económico del contrato de sustitución?

CAPV

SV FEB 98

LAS INSTITUCIONES VASCAS A TRAVÉS DE ALGÚN IMPUESTO ESPECIAL ........................ 19
TODAS LAS EMPRESAS (MEDIANTE UN RECARGO EN EL IMPUESTO DE SOCIEDADES)..... 12
SE DEBE REPARTIR ENTRE TODOS ELLOS ................................................................. 54
NS/NC ................................................................................................................. 15

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100

 LA RESPUESTA MÁS RECOGIDA (54%) A LA PREGUNTA DE QUIÉN CREE QUE DEBE HACERSE CARGO DEL COSTE ECONÓMICO DEL CONTRATO DE
SUSTITUCIÓN ES LA QUE PROMUEVE QUE EL GASTO DEBERÍA REPARTIRSE ENTRE TODOS LOS AGENTES IMPLICADOS: POR UN LADO LAS
INSTITUCIONES VASCAS Y POR OTRO LADO LAS EMPRESAS.

 LA SEGUNDA OPCIÓN MÁS PREFERIDA (19%) ES LA QUE SEÑALA A LAS INSTITUCIONES VASCAS, A TRAVÉS DE ALGÚN IMPUESTO ESPECIAL. A
ESTA OPCIÓN LE SIGUE (12%) LA QUE DESIGNA COMO FINANCIADORES A TODAS LAS EMPRESAS (MEDIANTE UN RECARGO EN EL IMPUESTO DE
SOCIEDADES).

 TAMPOCO HAY QUE OLVIDAR QUE EL 15% DE LOS ENTREVISTADOS NO SABÍAN QUE CONTESTAR O NO CONTESTABAN LA PREGUNTA.
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Contrato de sustitución
Financiación

(Por colectivos)

A estos prejubilados también habría que pagarles una parte del sueldo que cobraban hasta
entonces. ¿Quién cree que debe hacerse cargo de ese coste económico del contrato de
sustitución?

NIVEL DE ESTUDIOS

TOTAL <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR

LAS INSTITUCIONES VASCAS A TRAVÉS DE ALGÚN IMPUESTO ESPECIAL......................... 19 14 17 21 21

TODAS LAS EMPRESAS (MEDIANTE UN RECARGO EN EL IMPUESTO DE SOCIEDADES) ..... 12 12 12 12 13

SE DEBE REPARTIR ENTRE TODOS ELLOS .................................................................. 54 48 54 55 58

NS/NC .................................................................................................................. 15 26 17 12 8

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................................................... 100 100 100 100 100

 Pese a que las diferencias tampoco son muy grandes, el
factor que más discrimina las respuestas a la cuestión sobre
el/los responsables de afrontar el gasto del contrato de
sustitución es el nivel de estudios del respondente. Así, las
personas de estudios superiores son las más proclives a la
financiación compartida (58%), al tiempo que son las que
presentan menos Ns/Nc.
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Contrato de sustitución
Disposición personal general

(Totales)

En el caso de que a Ud. le propusiesen jubilarse antes y
que, pese a perder una parte de su salario hasta que
cumpliera los 65 años, le garantizasen la pensión de
jubilación completa a partir de esa edad, ¿estaría ud.
dispuesto a jubilarse anticipadamente?

CAPV

SV FEB 98

SÍ ......................................................................................... 62
NO........................................................................................ 18
NS/NC .................................................................................. 20

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

* LOS RESULTADOS DE ESTA TABLA CORRESPONDEN SÓLO A LAS PERSONAS MAYORES DE  55
AÑOS QUE SE ENCUENTRAN TRABAJANDO POR CUENTA AJENA, Y SUPONEN SOLAMENTE EL 1.8%
DE LOS ENTREVISTADOS.

 ESTOS DATOS SE REFIEREN SÓLO AL PÚBLICO ACTUALMENTE POTENCIAL DE ACOGERSE AL CONTRATO DE SUSTITUCIÓN (ESTO ES, A QUIENES,
ADEMÁS DE TENER MÁS DE 55 AÑOS, ESTÁN TRABAJANDO POR CUENTA AJENA) QUE, SEGÚN NUESTROS RESULTADOS, ABARCA A MENOS DE UN 2%
DE LA POBLACIÓN TOTAL DE LOS ENTREVISTADOS. POR CONSIGUIENTE, LAS CIFRAS ANALIZADAS A CONTINUACIÓN HAN DE CONTEMPLARSE CON
MUCHA CAUTELA, DADO QUE HAN SIDO EXTRAÍDAS DE UN COLECTIVO MUY REDUCIDO.

 UNA VEZ EXPUESTA ESA LIMITACIÓN, HAY QUE DESTACAR QUE APROXIMADAMENTE 2 DE CADA 3 (62%) “CLIENTES” POTENCIALES DEL CONTRATO
DE SUSTITUCIÓN AFIRMAN QUE ESTARÍAN DISPUESTOS A JUBILARSE ANTICIPADAMENTE, EL 18% MANIFIESTA LA POSTURA CONTRARIA Y EL 20% NO
SABE O NO DESEA CONTESTAR LA PREGUNTA.
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Contrato de sustitución
Disposición personal general

(Por colectivos)

En el caso de que a Ud. le propusiesen jubilarse antes y que, pese a perder una parte de su salario hasta
que cumpliera los 65 años, le garantizasen la pensión de jubilación completa a partir de esa edad, ¿estaría
ud. dispuesto a jubilarse anticipadamente?

SEXO TERRITORIO CLASE SOCIAL SENTIDA

TOTAL VARÓN MUJER ARABA BIZKAIA GIPUZKOA BAJA MEDIA ALTA

SÍ ....................................................................................... 62 57 84 72 65 49 47 74 100

NO...................................................................................... 18 18 16 28 10 31 22 14 0

NS/NC ................................................................................ 20 25 0 0 24 20 30 12 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* LOS RESULTADOS DE ESTA TABLA CORRESPONDEN SÓLO A LAS PERSONAS MAYORES DE 55 AÑOS QUE SE ENCUENTRAN TRABAJANDO POR CUENTA AJENA, Y SUPONEN SOLAMENTE EL
1.8% DE LOS ENTREVISTADOS.

 La proporción de personas dispuestas a pre-jubilarse es
mayor entre las mujeres (84%), los alaveses (72%) y quienes
se sienten de clase social alta (100%) o media  (74%).
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Contrato de sustitución
Disposición personal condicionada

(Totales)

Y en caso de que le sustituyera un familiar suyo,
entonces ¿estaría usted dispuesto a prejubilarse?

CAPV

SV FEB 98

SÍ ......................................................................................... 56
NO........................................................................................ 9
NS/NC .................................................................................. 35

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

* LOS RESULTADOS DE ESTA TABLA CORRESPONDEN SÓLO A LAS PERSONAS MAYORES DE 55
AÑOS QUE SE ENCUENTRAN TRABAJANDO POR CUENTA AJENA Y QUE NO HAN RESPONDIDO QUE
ESTÉN DISPUESTOS A PRE-JUBILARSE;  Y SUPONEN SOLAMENTE EL 0.7% DE LA MUESTRA.

 SI EN LA PREGUNTA ANTERIOR SEÑALÁBAMOS LA ESCASA REPRESENTATIVIDAD DE LOS DATOS (DEBIDO AL REDUCIDO PORCENTAJE DE
ENCUESTADOS DE MÁS DE 55 AÑOS QUE ESTUVIERAN TRABAJANDO POR CUENTA AJENA), ESA ADVERTENCIA ES AHORA AÚN MÁS IMPORTANTE
PORQUE, ESTA PREGUNTA SÓLO SE HA REALIZADO A LOS QUE DE ESE GRUPO ANTERIOR BIEN NO RESPONDÍAN, BIEN DECÍAN QUE NO ESTABAN
DISPUESTOS A PRE-JUBILARSE. A CAUSA DE ESTOS FILTROS SELECTIVOS, ESTA CUESTIÓN SOBRE LA INFLUENCIA EN LA DECISIÓN PERSONAL DE LA
CONTRATACIÓN DE UN FAMILIAR ES REALIZADA A MENOS DEL 1% DE LA POBLACIÓN ENCUESTADA.

 EN TODO CASO, LAS RESPUESTAS SON MÁS POSITIVAS QUE NEGATIVAS. EN EFECTO, EL 56% DE LOS QUE CONTESTAN INDICAN QUE SI FUERAN
SUSTITUIDOS POR UN FAMILIAR SUYO SÍ QUE ESTARÍAN DISPUESTOS A PRE-JUBILARSE. EL 9% SE MANTIENE EN SU POSTURA NEGATIVA Y EL 35%
RESTANTE NO SABE O NO QUIERE RESPONDER EL INTERROGANTE PLANTEADO.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Contrato de sustitución
Disposición personal condicionada

(Por colectivos)

Y en caso de que le sustituyera un familiar suyo, entonces ¿estaría usted dispuesto a
prejubilarse?

¿ESTARÍA DISPUESTO A JUBILARSE ANTICIPADAMENTE?

TOTAL NO NS/NC

SÍ ....................................................................................... 56 80 35

NO...................................................................................... 9 20 0

NS/NC ................................................................................ 35 0 65

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................. 100 100 100

* LOS RESULTADOS DE ESTA TABLA CORRESPONDEN SÓLO A LAS PERSONAS MAYORES DE 55 AÑOS QUE SE ENCUENTRAN TRABAJANDO POR CUENTA AJENA Y QUE
NO HAN RESPONDIDO QUE ESTÉN DISPUESTOS A PRE-JUBILARSE;  Y SUPONEN SOLAMENTE EL 0.7% DE LA MUESTRA.

 Al analizar las diferencias suscitadas en función de la
disposición previa hacia la pre-jubilación (sin compromiso de
contratación de un familiar del pre-jubilado), se observa que la
mayoría (80%) de los que decían que no estaban dispuestos a
pre-jubilarse cambiarían de opinión en caso de llevarse a cabo
la mencionada “sustitución familiar”. Si se considera sólo a los
que no saben o no contestan a la pregunta de si estarían
dispuestos a jubilarse anticipadamente, el porcentaje de
personas dispuestas a pre-jubilarse si a cambio se contrata a
un familiar desciende hasta el 35%.
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Acciones delictivas en la CAPV

(Departamento de Interior)
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Síntesis
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Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

¿QUÉ INCIDENCIA TIENEN LAS ACCIONES DELICTIVAS EN LA
POBLACIÓN VASCA?

Durante el año 1997, el 8% de la población de la Comunidad Autónoma del
País Vasco ha sufrido algún robo, atraco o acción delictiva, y un 7% dice
haber sido víctima de algún intento de comisión de delitos.

Los delitos en general parecen afectar algo más a la población residente en
grandes poblaciones que a la que vive en municipios más pequeños.

¿CUÁLES SON LOS DELITOS MÁS HABITUALES?

Los tipos de delitos más habituales en el citado periodo de tiempo han sido:
los robos en vehículos, los robos de carteras y bolsos,  los robos en
domicilios, y los robos o atracos callejeros.

Y según el tipo de delito, se observa que los robos en vehículos afectan en
mayor medida a los hombres y a los jóvenes, mientras que los robos en
domicilios y los robos de carteras y bolsos, inciden más en la población
femenina y en el colectivo de mayor edad.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Un 12% de la población vasca se ha sentido agredida en el año 1997 por
robos o atracos, ya hayan sido llevados a efecto o hayan sido sólo intentos.

Además, considerando la última medición, realizada en el año 1995, el
porcentaje de población víctima de acciones delictivas no ha variado de
forma significativa.
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A - Acciones delictivas

- Incidencia de las acciones delictivas

- Tipos de acciones delictivas
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Acciones delictivas
Incidencia de las acciones delictivas

(Totales)

Durante el pasado año 1997 ¿sufrió ud. algún robo,
atraco u otro tipo de acción delictiva?

CAPV

SV FEB 98

SÍ, HA SUFRIDO ALGUNA ACCIÓN DELICTIVA ............................... 8
NO, NO HA SUFRIDO NINGUNA ACCIÓN DELICTIVA ....................... 91
NS/NC .................................................................................. 1
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

¿Y sufrió ud. algún intento de robo, atraco o de otro tipo
de acción delictiva?

CAPV

SV FEB 98

SÍ, HA SUFRIDO ALGÚN INTENTO DE ACCIÓN DELICTIVA ............... 7
NO, NO HA SUFRIDO NINGÚN INTENTO DE ACCIÓN DELICTIVA ....... 92
NS/NC .................................................................................. 1
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

ÍNDICE DE DELITOS ................................................................. 12

ÍNDICE DE DELITOS: % DE POBLACIÓN QUE DICE HABER SUFRIDO ALGUNA ACCIÓN DELICTIVA,
INTENTO O AMBAS COSAS

 EL 8% DE LA POBLACIÓN DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO DICE HABER SUFRIDO ALGÚN ROBO, ATRACO U OTRO TIPO DE ACCIÓN
DELICTIVA DURANTE EL PASADO AÑO 1997.

 ADEMÁS EL  7% DE LOS VASCOS HA SUFRIDO ALGÚN INTENTO DEL MISMO TIPO DE ACCIONES.

 SI TENEMOS EN CUENTA AMBOS DATOS, EL ÍNDICE DE DELITOS NOS MUESTRA QUE EL 12% DE LA POBLACIÓN VASCA SE HA SENTIDO AGREDIDA
POR ROBOS O ATRACOS YA HAYAN SIDO LLEVADOS A EFECTO O HAYAN SIDO SÓLO INTENTOS. UN 3% HA SIDO VÍCTIMA DE ALGÚN DELITO  Y, A SU
VEZ,  HA SUFRIDO ALGÚN INTENTO.
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Acciones delictivas
Incidencia de las acciones delictivas

(Comparación cronológica)

¿Ha sufrido ud. algún robo, atraco u otro tipo de acción delictiva?

CAPV

1986

CAPV

1988

CAPV

1989

CAPV

1991

CAPV

1992

CAPV

1993

CAPV

1995

CAPV

1997

SÍ, HA SUFRIDO ALGUNA ACCIÓN DELICTIVA ......................................................... 20 14 10 7 9 7 9 8

NO, NO HA SUFRIDO NINGUNA ACCIÓN DELICTIVA ................................................. 80 85 90 93 91 93 91 91

NS/NC............................................................................................................. - - - - - - - 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100

LOS DATOS DE LOS AÑOS 1986 A 1995 CORRESPONDEN A INVESTIGACIONES REALIZADAS DESDE EL DEPARTAMENTO DE INTERIOR DEL GOBIERNO VASCO

 No se producen variaciones significativas en el
porcentaje de población vasca afectada por los delitos desde
el año 1995. Además, el dato referido a 1997, confirma el
descenso en la incidencia de las acciones delictivas, que
parece haberse producido en los años 90 respecto a la
década anterior.
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Acciones delictivas
Incidencia de las acciones delictivas

(Por colectivos)

Durante el pasado año 1997 ¿sufrió ud. algún robo, atraco u otro tipo de acción
delictiva?

TAMAÑO DE MUNICIPIO CLASE SOCIAL SENTIDA

TOTAL PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL BAJA MEDIA ALTA

SÍ, HA SUFRIDO ALGUNA ACCIÓN DELICTIVA ............................... 8 7 8 9 9 8 4

NO, NO HA SUFRIDO NINGUNA ACCIÓN DELICTIVA ....................... 91 93 91 90 91 91 95

NS/NC .................................................................................. 1 1 1 1 0 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100

¿Y sufrió ud. algún intento de robo, atraco o de otro tipo de acción delictiva?

TAMAÑO DE MUNICIPIO CLASE SOCIAL SENTIDA

TOTAL PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL BAJA MEDIA ALTA

SÍ, HA SUFRIDO ALGÚN INTENTO DE ACCIÓN DELICTIVA ............... 7 3 7 9 6 7 6

NO, NO HA SUFRIDO NINGÚN INTENTO DE ACCIÓN DELICTIVA ....... 92 95 92 90 93 91 92

NS/NC .................................................................................. 1 1 2 1 1 2 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100

ÍNDICE DE DELITOS ................................................................. 12 7 12 14 11 12 10

ÍNDICE DE DELITOS: % DE POBLACIÓN QUE DICE HABER SUFRIDO ALGUNA ACCIÓN DELICTIVA, INTENTO O AMBAS COSAS

 El tamaño del municipio incide de cierta manera en los índices, de forma que a medida que se incrementa el número de habitantes, también aumenta el
porcentaje de víctimas de delitos, y especialmente de intentos. En consecuencia, el índice de delitos declarado por los residentes en capitales (14%), duplica al sufrido
por la población que vive en pequeños municipios (7%).

 En el caso de la clase social, parece que los delitos consumados han tenido alguna incidencia menor entre los que se sienten de clase superior, aunque no el
índice de delitos global en el que se incluyen también los intentos.
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Acciones delictivas
Tipos de acciones delictivas

(Totales)

¿Qué tipo de acción o intento de acción delictiva? *
CAPV

SV FEB 98

ROBO EN VEHÍCULO............................................................................................... 16
ROBO DE CARTERA O BOLSO .................................................................................. 14
INTENTO DE ROBO EN VEHÍCULO.............................................................................. 13
ROBO EN DOMICILIO............................................................................................... 10
INTENTO DE ROBO EN DOMICILIO ............................................................................. 7
ROBO, ATRACO CALLEJERO .................................................................................... 7
ROBO EN NEGOCIO/ALMACÉN/TALLER DE SU PROPIEDAD............................................ 6
ROBO DE COCHE ................................................................................................... 6
INTENTO DE ROBO DE CARTERA O BOLSO ................................................................. 6
INTENTO DE ROBO, ATRACO CALLEJERO................................................................... 5
OTRO TIPO DE ROBO.............................................................................................. 5
INTENTO DE ROBO DE VEHÍCULO.............................................................................. 4
INTENTO DE ROBO EN NEGOCIO/TALLER/ALMACÉN..................................................... 3
ROBO DE OTRO TIPO DE VEHÍCULO.......................................................................... 2
INTENTO DE OTRO TIPO DE ROBO ............................................................................ 2
AGRESIÓN FÍSICA .................................................................................................. 2
INTENTO DE AGRESIÓN FÍSICA................................................................................. 2
ATRACO EN COMERCIO .......................................................................................... 1
INTENTO DE ATRACO EN COMERCIO ......................................................................... 1
ROBO DE MOTO..................................................................................................... 1
DAÑOS PERSONALES Y/O MATERIALES EN DISTURBIOS, ALGARADAS CALLEJERAS......... 1
AMENAZAS............................................................................................................ 1
OTROS................................................................................................................. 4
* SÓLO SE PREGUNTA A LOS QUE HAN SUFRIDO ALGUNA ACCIÓN DELICTIVA O INTENTO

 A CONTINUACIÓN, A PARTIR DE UNA PRECLASIFICACIÓN QUE INCLUÍA 22 TIPOS DE ACCIÓN DELICTIVA O INTENTO, SE HA PREGUNTADO POR LA CLASE DE DELITO DE
LA QUE SE HA SIDO VÍCTIMA.

 CUATRO SON LOS TIPOS MÁS HABITUALES, QUE SON MENCIONADOS POR EL 10% O MÁS DE LOS QUE HAN SUFRIDO ALGUNA ACCIÓN O INTENTO DELICTIVO: ROBO EN
VEHÍCULO (16%), ROBO DE CARTERA O BOLSO (14%), INTENTO DE ROBO EN VEHÍCULO (13%), Y ROBO EN DOMICILIO (10%).

 OTROS SEIS TIPOS DE ACCIONES O INTENTOS DELICTIVOS SON MENCIONADOS POR ENTRE EL 5 Y EL 7% DE LOS AFECTADOS: INTENTO DE ROBO EN DOMICILIO (7%),
ROBO, ATRACO CALLEJERO (7%), ROBO EN NEGOCIO DE SU PROPIEDAD (6%), ROBO DE COCHE (6%), INTENTO DE ROBO DE CARTERA O BOLSO (6%) E INTENTO DE ROBO,
ATRACO CALLEJERO (5%).

 EL RESTO DE DELITOS CONSIDERADOS EN EL CUESTIONARIO SÓLO AFECTAN A MENOS DEL 5% DE LOS QUE HAN SUFRIDO ALGÚN TIPO DE ACCIÓN DELICTIVA.
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Acciones delictivas
Tipos de acciones delictivas

(Por colectivos)

¿Qué tipo de acción o intento de acción delictiva? *

SEXO GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA

TOTAL VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65 BAJA MEDIA ALTA

ROBO EN VEHÍCULO............................................................................................... 16 18 14 16 25 8 3 15 16 31

ROBO DE CARTERA O BOLSO .................................................................................. 14 8 22 12 14 6 35 19 12 11

INTENTO DE ROBO EN VEHÍCULO.............................................................................. 13 19 6 13 18 14 0 14 12 36

ROBO EN DOMICILIO............................................................................................... 10 8 11 6 7 13 23 10 10 5

INTENTO DE ROBO EN DOMICILIO ............................................................................. 7 6 10 3 3 19 11 6 8 0

ROBO, ATRACO CALLEJERO .................................................................................... 7 2 14 7 7 6 11 6 8 0

ROBO EN NEGOCIO/ALMACÉN/TALLER DE SU PROPIEDAD............................................ 6 8 3 5 5 11 0 1 8 0

ROBO DE COCHE ................................................................................................... 6 6 6 4 9 7 0 7 6 0

INTENTO DE ROBO DE CARTERA O BOLSO ................................................................. 6 5 8 4 3 11 13 3 8 0

INTENTO DE ROBO, ATRACO CALLEJERO................................................................... 5 5 6 9 4 1 9 5 6 0

OTRO TIPO DE ROBO.............................................................................................. 5 8 2 10 4 3 2 8 4 0

INTENTO DE ROBO DE VEHÍCULO.............................................................................. 4 6 1 4 5 3 0 3 4 0

INTENTO DE ROBO EN NEGOCIO/TALLER/ALMACÉN..................................................... 3 4 3 2 4 4 3 2 4 0

ROBO DE OTRO TIPO DE VEHÍCULO.......................................................................... 2 1 3 1 3 1 0 0 3 0

INTENTO DE OTRO TIPO DE ROBO ............................................................................ 2 2 1 3 1 1 6 1 1 18

AGRESIÓN FÍSICA .................................................................................................. 2 2 1 4 1 0 4 4 1 1

INTENTO DE AGRESIÓN FÍSICA................................................................................. 2 2 3 6 1 0 3 5 1 0

ATRACO EN COMERCIO .......................................................................................... 1 0 3 0 2 1 0 1 1 0

INTENTO DE ATRACO EN COMERCIO ......................................................................... 1 1 0 2 0 0 0 0 1 0

ROBO DE MOTO..................................................................................................... 1 2 0 3 0 3 0 3 1 0

DAÑOS PERSONALES Y/O MATERIALES EN DISTURBIOS, ALGARADAS CALLEJERAS......... 1 2 1 2 1 0 3 1 1 5

AMENAZAS............................................................................................................ 1 1 2 2 1 1 0 1 1 0

OTROS................................................................................................................. 4 4 3 1 6 2 6 3 4 0

* SÓLO SE PREGUNTA A LOS QUE HAN SUFRIDO ALGUNA ACCIÓN DELICTIVA O INTENTO

 En relación al sexo, las mujeres se ven
afectadas en mayor medida por los robos de
cartera o bolso, los atracos callejeros y los robos
en el domicilio, mientras que los hombres
mencionan en mayor medida los robos en los
vehículos.

 Por edades, entre los de más de 64 años de
edad, se incrementa de forma importante la
incidencia de los robos en el domicilio así como
de las carteras y bolsos, mientras que la gente de
45 años o menos se ve más afectada por los
robos en los vehículos.

 Por último, y teniendo en cuenta la clase
social sentida por los entrevistados, los robos en
vehículos afectan más a la gente de nivel superior,
y el resto más entre los de clases medias y bajas,
especialmente los robos de cartera o bolso, los
robos o intento en domicilios y atracos callejeros.
Además, el 18% de los de clase social alta
víctimas de delito, afirma haber sufrido otro tipo de
intento de robo diferente de los mencionados.



POLÍTICAS DEL DEPARTAMENTO DE INDUSTRIA, AGRICULTURA Y PESCA 45

(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Políticas del Departamento de Industria, Agricultura y Pesca

(Departamento de Industria, Agricultura y Pesca)
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Síntesis
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Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

¿SE RECUERDA Y VALORA LA PROCEDENCIA VASCA DE LOS
PRODUCTOS AGROALIMENTARIOS?

A la hora de hacer la compra de alimentos, la población vasca se fija más
en el precio (35%) que en la procedencia vasca del producto (22%), siendo
alto también el porcentaje de los que dicen considerar ambos aspectos
(26%). Son más proclives a comprar lo producido en Euskadi, los vascos
que viven en zonas rurales, los euskaldunes y los votantes de Herri
Batasuna y Eusko Alkartasuna.

El conocimiento espontáneo de los productos agroalimentarios vascos con
denominación de origen o label vasco de calidad, es más alto para la
carne de vacuno (54%), el queso Idiazabal (37%) y el pimiento de Gernika
(21%).

En general los alimentos acogidos a denominación de origen o label de
calidad son mencionados en mayor medida por la población de 30 a 45
años, los residentes en zonas rurales y los euskaldunes. Además la
procedencia del producto incide claramente en la fama adquirida: la patata y
el vino de Rioja se conocen más en Araba, el txakoli de Bizkaia y el pimiento
de Gernika en Bizkaia y el txakoli de Getaria y la guindilla de Ibarra en
Gipuzkoa.

¿QUÉ TIPO DE MEDIO RURAL QUEREMOS LOS VASCOS?

De cada cinco individuos residentes en el País Vasco, cuatro (80%) cree que
el Gobierno Vasco debe apoyar el desarrollo del medio rural más que hasta
ahora. Son más favorables que la media al incremento de ayudas que la
media, los votantes de Izquierda Unida (90%) y Herri Batasuna (89%). Es
destacable el escaso peso que tienen los que hablan de reducción de
apoyos al sector rural en todos los colectivos (nunca superior al 2%).

Tres de cada cuatro habitantes (76%) de la Comunidad Autónoma del País
Vasco afirma que el Gobierno Vasco debe tener una política más
proteccionista con los espacios naturales. El porcentaje es superior a
medida que desciende la edad, y también entre la población de izquierdas.

¿SE CONOCE LA SITUACIÓN DEL SECTOR PESQUERO?

Tres cuartas partes de la población vasca (74%) ha oído hablar de que el
sector pesquero vasco ha tenido que disminuir las capturas de pesca y
reducir el número de barcos para cumplir la normativa de la Unión
Europea. Están más enterados los individuos de edades medias, y los
votantes de HB, IU y EA.

Y cuatro de cada cinco vascos (81%) afirma que el Gobierno Vasco debería
ofrecer a nuestro sector pesquero un respaldo económico superior al
actual, siendo mayor el porcentaje entre los votantes de UA, IU y HB.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Entre el precio y la procedencia vasca, el primero parece tener mayor peso
a la hora de decidir la compra de un alimento.

De los productos alimentarios vascos acogidos a la denominación de
origen o con label vasco de calidad, la carne de vacuno es mencionada de
forma espontánea por la mitad de los vascos, el queso Idiazabal por más de
un tercio y el pimiento de Gernika por un individuo de cada cinco.

En opinión de los vascos, se debe potenciar el desarrollo del sector
pesquero y el medio rural, así como mantener la protección de los espacios
naturales.
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A - Política Agroalimentaria

- Criterios de compra de alimentos

- Productos con denominación de origen o con Label Vasco de Calidad
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Política Agroalimentaria
Criterios de compra de alimentos

(Totales)

A la hora de hacer la compra de los alimentos, entre dos
productos de igual calidad ¿a qué da o daría más
importancia, a su procedencia vasca,  a su precio o a
otros  factores?

CAPV

SV FEB 98

DOY MÁS IMPORTANCIA A SU PROCEDENCIA VASCA .................... 22

DOY MÁS IMPORTANCIA A SU PRECIO ........................................ 35

DOY LA MISMA IMPORTANCIA A AMBOS FACTORES ...................... 26

DOY MÁS IMPORTANCIA A OTROS FACTORES.............................. 15

NS/NC .................................................................................. 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 A LA HORA DE HACER LA COMPRA ENTRE DOS ALIMENTOS DE IGUAL CALIDAD, EL 35% DE LOS VASCOS OPTA POR TENER EN CUENTA EL PRECIO
DEL PRODUCTO FRENTE AL 22% QUE DICE DAR MÁS IMPORTANCIA A LA PROCEDENCIA VASCA.

 ADEMÁS EL 26% DE LA POBLACIÓN CONSIDERA AMBOS FACTORES, Y EL 15% DA MÁS IMPORTANCIA A OTROS ASPECTOS DIFERENTES DE LOS
PLANTEADOS.
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Política Agroalimentaria
Criterios de compra de alimentos

(Por colectivos)

A la hora de hacer la compra de los alimentos, entre dos productos de igual calidad ¿a qué da o daría más importancia, a su procedencia vasca,  a
su precio o a otros  factores?

TAMAÑO MUNICIPIO EUSKERA VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO ALGO SÍ PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST

DOY MÁS IMPORTANCIA A SU PROCEDENCIA VASCA.................... 22 31 21 18 16 17 34 28 18 38 12 39 15 6 11 17

DOY MÁS IMPORTANCIA A SU PRECIO........................................ 35 28 38 36 40 38 26 30 38 21 47 29 42 33 42 38

DOY LA MISMA IMPORTANCIA A AMBOS FACTORES...................... 26 22 24 29 27 26 24 28 22 28 20 20 22 56 23 26

DOY MÁS IMPORTANCIA A OTROS FACTORES ............................. 15 17 13 15 14 17 13 12 17 11 19 10 20 6 19 15

NS/NC.................................................................................. 3 2 4 3 4 3 3 2 4 2 2 3 1 0 5 4

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La población de los municipios menores de 10.000 habitantes destaca
por conceder superior importancia a la procedencia vasca de los alimentos,
frente a los que viven en municipios de tamaño mediano y capitales.

 El 34% de los euskaldunes daría más importancia a la procedencia
vasca de los alimentos que a lo que valen, frente a los cuasieuskaldunes y los
erdaldunes que optan en mayor medida por destacar la importancia del precio
de los productos.

 El voto declarado incide de forma importante en la consideración de los
factores citados. Así, mientras que para los votantes de HB y EA es la
procedencia vasca lo que más pesa, los del PSE-EE, el PP e IU optan por
destacar el precio en primer lugar, y los de UA señalan ambos factores. Los
del PNV se reparten de forma homogénea entre todas las opciones.
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Política Agroalimentaria
Productos con Denominación de Origen o con Label Vasco de Calidad

(Totales)

Además de la Denominación de Origen, el Gobierno Vasco ha
creado el Label Vasco de Calidad Alimentaria para certificar y
garantizar la calidad de los productos vascos. ¿Conoce algún
producto con Denominación de Origen o con el Label Vasco de
Calidad Alimentaria? *

CAPV
SV FEB 98

CARNE DE VACUNO ............................................................................................... 54

QUESO IDIAZABAL ................................................................................................. 37

PIMIENTO DE GERNIKA........................................................................................... 21

PATATA DE ÁLAVA .................................................................................................. 15

POLLO DE CASERÍO................................................................................................ 15

LECHE “GUREA” (KAIKU) DEL DÍA............................................................................ 14

FRUTAS Y VERDURAS “EUSKAL BASERRI”................................................................. 13

TXAKOLI DE GETARIA ............................................................................................. 12

VINO DE RIOJA...................................................................................................... 11

TXAKOLI DE BIZKAIA .............................................................................................. 10

CORDERO LECHAL ................................................................................................. 7

TOMATE DEL PAÍS VASCO ...................................................................................... 5

MIEL DEL PAÍS VASCO ........................................................................................... 4

GUINDILLA DE IBARRA ............................................................................................ 4

* PREGUNTA ESPONTÁNEA SIN SUGERIR RESPUESTAS

 TRES SON LOS PRODUCTOS CON DENOMINACIÓN DE ORIGEN  O CON LABEL VASCO DE CALIDAD MÁS MENCIONADOS DE FORMA ESPONTÁNEA POR LA
POBLACIÓN VASCA: CARNE DE VACUNO (54%), QUESO IDIAZABAL (37%) Y PIMIENTO DE GERNIKA (21%).

 A CONTINUACIÓN APARECE UN GRUPO DE PRODUCTOS MENCIONADOS POR ENTRE EL 10 Y EL 15% DE LOS ENCUESTADOS: PATATA DE ÁLAVA (15%), POLLO DE
CASERÍO (15%), LECHE “GUREA” (KAIKU) DEL DÍA (14%), FRUTAS Y VERDURAS “EUSKAL BASERRI” (13%), TXAKOLI DE GETARIA (12%), VINO DE RIOJA (11%) Y TXAKOLI
DE BIZKAIA (10%).

 POR ÚLTIMO, SON CITADOS POR MENOS DE UNO DE CADA DIEZ INDIVIDUOS LOS SIGUIENTES ALIMENTOS: CORDERO LECHAL (7%), TOMATE DEL PAÍS VASCO
(5%), MIEL DEL PAÍS VASCO (4%) Y GUINDILLA DE IBARRA (4%).
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Política Agroalimentaria
Productos con Denominación de Origen o con Label Vasco de Calidad

(Por colectivos)

Además de la Denominación de Origen, el Gobierno Vasco ha creado el Label Vasco de Calidad Alimentaria para certificar y garantizar la calidad de los
productos vascos. ¿Conoce algún producto con Denominación de Origen o con el Label Vasco de Calidad Alimentaria? *

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO TAMAÑO MUNICIPIO EUSKERA

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL NO ALGO SÍ

CARNE DE VACUNO ................................................................ 54 53 60 57 39 45 52 60 58 56 49 46 55 62

QUESO IDIAZABAL................................................................... 37 38 45 33 26 40 31 45 45 33 38 27 40 46

PIMIENTO DE GERNIKA............................................................ 21 21 27 19 12 17 25 16 28 20 18 14 22 28

PATATA DE ÁLAVA ................................................................... 15 13 19 15 12 32 12 14 15 13 18 13 15 17

POLLO DE CASERÍO................................................................. 15 13 18 17 11 14 11 22 20 16 11 11 12 23

LECHE “GUREA” (KAIKU) DEL DÍA ............................................. 14 18 16 11 11 13 14 16 13 14 15 12 13 18

FRUTAS Y VERDURAS “EUSKAL BASERRI” .................................. 13 12 14 15 13 11 12 16 17 13 12 10 13 18

TXAKOLI DE GETARIA .............................................................. 12 11 15 10 7 8 9 17 16 9 13 6 12 19

VINO DE RIOJA....................................................................... 11 9 16 10 6 26 8 9 11 9 13 9 13 10

TXAKOLI DE BIZKAIA................................................................ 10 10 13 9 6 7 12 8 11 9 10 7 11 13

CORDERO LECHAL .................................................................. 7 6 10 9 4 9 6 9 9 8 5 6 6 10

TOMATE DEL PAÍS VASCO........................................................ 5 5 5 5 4 3 6 4 6 5 5 3 6 6

MIEL DEL PAÍS VASCO ............................................................ 4 3 5 5 3 5 4 4 8 4 3 2 5 7

GUINDILLA DE IBARRA ............................................................. 4 4 6 3 2 2 3 8 7 3 4 2 3 8

* PREGUNTA ESPONTÁNEA SIN SUGERIR RESPUESTAS

 En función de la edad, el colectivo de 30 a 45 años es el que, en general, más enterado está de qué productos tienen Label de Calidad o Denominación de Origen, y los de 65 años o más los
que en menor medida los conocen.

 Los productos producidos en zonas geográficas limitadas dentro del País Vasco, son relativamente más recordados de forma espontánea en los Territorios Históricos donde se elaboran. Así en
Araba es donde más se cita la patata y el vino de Rioja, en Bizkaia el pimiento de Gernika y el txakoli de Bizkaia y en Gipuzkoa el txakoli de Getaria y la guindilla de Ibarra. Para el resto de productos,
es algo mayor el conocimiento en Gipuzkoa.

 En general, aunque más para unos productos que para otros, el conocimiento es algo más elevado en las zonas rurales que en las urbanas.

 Por último, cabe resaltar como significativo el mayor reconocimiento de casi todos los productos, a medida que aumenta el nivel de euskera. Así, el 62% de los euskaldunes citan  la carne de
vacuno, el 46% el queso Idiazabal y el 28% el pimiento de Gernika, frente al 46%, 27% y 14%, respectivamente, entre los erdaldunes.
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B - Zona Rural

- Desarrollo del medio rural

- Protección del medio ambiente
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Zona Rural
Desarrollo del medio rural

(Totales)

Las tres cuartas partes del territorio de la Comunidad
Autónoma del País Vasco son zona rural, aunque en ellas
sólo vive el 17% de la población vasca. ¿Cree ud. que el
Gobierno Vasco debe apoyar el desarrollo del medio
rural más o menos que hasta ahora?

CAPV

SV FEB 98

DEBE APOYARLO MÁS ............................................................. 80

YA LO APOYA LO SUFICIENTE.................................................... 11

DEBE APOYARLO MENOS ......................................................... 1

NS/NC .................................................................................. 8

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 EL 80% DE LA POBLACIÓN VASCA CREE QUE EL GOBIERNO VASCO DEBE APOYAR EL DESARROLLO DEL MEDIO RURAL MÁS QUE HASTA AHORA, EL
11% PIENSA QUE YA LO APOYA LO SUFICIENTE Y SOLAMENTE UN 1% DICE QUE DEBE APOYARLO MENOS.
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Zona Rural
Desarrollo del medio rural

(Por colectivos)

Las tres cuartas partes del territorio de la Comunidad Autónoma del País Vasco son zona rural, aunque en ellas sólo vive el 17% de la población
vasca. ¿Cree ud. que el Gobierno Vasco debe apoyar el desarrollo del medio rural más o menos que hasta ahora?

TERRITORIO TAMAÑO DE MUNICIPIO VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST

DEBE APOYARLO MÁS............................................................. 80 72 82 80 83 81 79 80 80 89 77 81 90 61 79 79

YA LO APOYA LO SUFICIENTE ................................................... 11 18 10 9 9 10 12 13 10 6 13 12 6 22 11 10

DEBE APOYARLO MENOS......................................................... 1 1 1 0 1 0 1 0 1 0 1 2 0 0 0 1

NS/NC.................................................................................. 8 9 7 10 6 9 8 6 9 4 9 5 4 17 9 10

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los alaveses destacan frente a vizcainos y guipuzcoanos, por su menor
defensa del incremento de ayudas para la zona rural vasca, siendo de un 72%
el porcentaje para el mayor apoyo en Araba, frente al 80% en Gipuzkoa y el
82% en Bizkaia.

 En cuanto al lugar de residencia de los encuestados, si bien el
porcentaje de los que hablan de mayor apoyo parece ligeramente superior en
los municipios más pequeños (83%), las diferencias no son significativas.
También los urbanitas defienden ampliamente el desarrollo de la zona rural.

 Los votantes de Izquierda Unida y Herri Batasuna son los que en mayor
medida abogan por el sector rural, defendiendo el mayor apoyo del Gobierno
Vasco el 90% de los primeros y el 89% de los segundos. Y los votantes de
Unidad Alavesa son los que en mayor medida defienden que el Gobierno
Vasco ya  apoya lo suficiente a la zona rural vasca (22%).
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Zona Rural
Protección del medio ambiente

(Totales)

El Gobierno Vasco viene declarando como Parques
Naturales diversas zonas, para la mejor protección y
conservación del medio ambiente que nos rodea. ¿Cree
ud. que el Gobierno Vasco debe tener una política más o
menos proteccionista con los espacios naturales?

CAPV

SV FEB 98

MÁS PROTECCIONISTA ............................................................ 76

IGUAL QUE HASTA AHORA ........................................................ 15

MENOS PROTECCIONISTAS ...................................................... 1

NS/NC .................................................................................. 8

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 EL 76% DE LA POBLACIÓN DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO AFIRMA QUE EL GOBIERNO VASCO DEBE TENER UNA POLÍTICA MÁS
PROTECCIONISTA CON LOS ESPACIOS NATURALES. EL 15% DICE QUE DEBE SEGUIR SIENDO IGUAL QUE HASTA AHORA Y SOLAMENTE UN 1%
DEFIENDE QUE EL NIVEL DE PROTECCIÓN DE LOS ESPACIOS NATURALES DEBE SER MENOR.
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Zona Rural
Protección del medio ambiente

(Por colectivos)

El Gobierno Vasco viene declarando como Parques Naturales diversas zonas, para la mejor protección y
conservación del medio ambiente que nos rodea. ¿Cree ud. que el Gobierno Vasco debe tener una política más o
menos proteccionista con los espacios naturales?

GRUPOS DE EDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 IZQUIERDA CENTRO DERECHA

MÁS PROTECCIONISTA............................................................. 76 83 78 74 65 83 78 70

IGUAL QUE HASTA AHORA......................................................... 15 11 16 16 17 11 14 19

MENOS PROTECCIONISTAS....................................................... 1 1 1 1 1 1 0 3

NS/NC................................................................................... 8 5 5 10 17 5 7 8

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100

 La edad incide de forma significativa en la defensa de las políticas
proteccionistas con los espacios naturales, variando el porcentaje de los que
abogan por un mayor rigor desde el 65% de los de 65 o más años hasta el
83% de los que tienen entre 18 y 29 años.

 También el autoposicionamiento en la escala ideológica que va de
derecha a izquierda, incide en la postura ante la protección y conservación del
medio ambiente que nos rodea. El 83% de la población de izquierdas cree que
la política gubernamental debe ser más proteccionista con los espacios
naturales, mientras que entre la gente de derechas el porcentaje se reduce al
70%.
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C - Sector Pesquero

- Normativa de la Unión Europea

- Política pesquera del Gobierno Vasco
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Sector Pesquero
Normativa de la Unión Europea

(Totales)

¿Ha oído hablar de que el sector pesquero vasco ha
tenido que disminuir las capturas de pesca y reducir el
número de barcos para cumplir la normativa de la Unión
Europea?

CAPV

SV FEB 98

SÍ ......................................................................................... 74

NO........................................................................................ 24

NS/NC .................................................................................. 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 TRES CUARTAS PARTES DE LA POBLACIÓN DE LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO (74%), DICE HABER OÍDO HABLAR DE QUE EL SECTOR
PESQUERO VASCO HA TENIDO QUE DISMINUIR LAS CAPTURAS DE PESCA Y REDUCIR EL NÚMERO DE BARCOS PARA CUMPLIR LA NORMATIVA DE LA
UNIÓN EUROPEA.

 EL 24% NO HA OÍDO HABLAR DEL TEMA Y UN 2% NO RESPONDE A LA PREGUNTA.
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Sector Pesquero
Normativa de la Unión Europea

(Por colectivos)

¿Ha oído hablar de que el sector pesquero vasco ha tenido que disminuir las capturas de pesca y reducir el número de barcos para
cumplir la normativa de la Unión Europea?

GRUPOS DE EDAD VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST

SÍ ......................................................................................... 74 68 81 78 64 76 78 85 71 82 83 67 79 67

NO........................................................................................ 24 30 18 20 31 21 19 15 27 17 15 28 18 30

NS/NC................................................................................... 2 2 1 3 5 3 3 0 2 1 2 6 3 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Las edades intermedias, es decir los que tienen entre 30
y 64 años son los más enterados de la situación del sector
pesquero vasco, mientras que el nivel de conocimiento de los
jóvenes y los de 65 o más años, si bien alcanza a la mayoría,
es algo inferior.

 Considerando el voto emitido en la Elecciones
Autonómicas del año 94, están informados en mayor medida
de la reducción de capturas y barcos los votantes de HB
(85%), los de IU (83%) y los de EA (82%). Los menos
enterados son los votantes de Unidad Alavesa (67%).
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Sector Pesquero
Política pesquera del Gobierno Vasco

(Totales)

La política pesquera del Gobierno Vasco en los últimos
años ha ayudado a la reducción del número de barcos
adecuándolo a las posibilidades de capturas y, actual-
mente, se está esforzando en modernizar los barcos y
renovar la flota. ¿Cree ud. que el Gobierno Vasco debe-
ría ofrecer a nuestro sector pesquero un respaldo eco-
nómico superior al actual?

CAPV

SV FEB 98

SÍ, DEBERÍA OFRECERLO......................................................... 81

NO, NO DEBERÍA .................................................................... 5

NS/NC .................................................................................. 14

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 CUATRO DE CADA CINCO VASCOS (81%) OPINA QUE EL GOBIERNO VASCO DEBERÍA OFRECER A NUESTRO SECTOR PESQUERO UN RESPALDO
ECONÓMICO SUPERIOR AL ACTUAL.

 EL 5% AFIRMA LO CONTRARIO Y EL 14% NO SABE O NO CONTESTA A LA PREGUNTA.
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Sector pesquero
Política pesquera del Gobierno Vasco

(Por colectivos)

La política pesquera del Gobierno Vasco en los últimos años ha ayudado a la reducción del número de barcos adecuándolo a las
posibilidades de capturas y, actualmente, se está esforzando en modernizar los barcos y renovar la flota. ¿Cree ud. que el
Gobierno Vasco debería ofrecer a nuestro sector pesquero un respaldo económico superior al actual?

VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST

SÍ, DEBERÍA OFRECERLO......................................................... 81 83 82 87 73 80 89 89 82 78

NO, NO DEBERÍA..................................................................... 5 5 5 4 10 7 5 0 0 5

NS/NC................................................................................... 14 12 13 9 17 14 6 11 18 17

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Los que más apoyarían un respaldo económico superior
al actual para el sector pesquero son los votantes de UA
(89%), IU (89%) y HB (87%). Los que menos los votantes del
PP (73%).
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Valoración de los servicios públicos de salud de Osakidetza

(Departamento de Sanidad)
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Síntesis
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Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

¿CUÁNTOS VASCOS HAN UTILIZADO LOS SERVICIOS PÚBLICOS DE
OSAKIDETZA DURANTE EL AÑO 1997?

Tres de cada cuatro vascos han utilizado los servicios públicos de salud de
Osakidetza durante el año 1997, el 50% a nivel de centro de salud, el 8% a
nivel de hospital y el 16% a ambos niveles. El grado de utilización de los
centros de salud ha sido más alto entre las mujeres y el hospitalario ha sido
más elevado entre la gente mayor de 64 años. El grado de utilización de los
hospitales se incrementa en función directa al aumento de edad.

Por otro lado, un 13% de vascos, a pesar de no haber utilizado
personalmente los servicios, tiene un familiar que sí ha acudido a los
mismos. En definitiva, en la CAPV un 87% de los ciudadanos ha utilizado
directa (75%) o indirectamente (a través de la familia, 13%) los servicios
públicos de Osakidetza y tan sólo un 12% no ha tenido ningún contacto.

 ¿HAN QUEDADO LOS VASCOS QUE HAN ACUDIDO A LOS CENTROS
PÚBLICOS DE OSAKIDETZA SATISFECHOS DE LA ATENCIÓN

RECIBIDA?

 Los vascos que han acudido a nivel personal o familiar a los centros de
Osakidetza se muestran muy satisfechos con la atención recibida por parte
del personal, especialmente con la recibida de los profesionales de la salud
(médic@s y enfermer@s). La complacencia por el trato recibido es mayor a
medida que el usuario tiene más años y a medida que se asciende en la
clase social. Por tanto, los colectivos que más contentos se muestran con el
trato recibido son los mayores de 64 años y los que pertenecen a la clase
alta.

 ¿QUÉ NOTA GLOBAL DAN LOS USUARIOS A LA CALIDAD DE LOS
SERVICIOS RECIBIDOS ?

 Los usuarios dan una nota global de un 7,5 sobre diez a la calidad de los
servicios recibidos en general. A medida que aumenta la edad y la clase
social las puntuaciones otorgadas a la calidad son más altas.

 ¿ HA MEJORADO EN RELACIÓN A AÑOS ANTERIORES LA ATENCIÓN
QUE SE OTORGA EN ESTOS CENTROS?

 Seis de cada diez vascos que han utilizado los servicios públicos de Osakidetza
creen que la atención que se ofrece ha mejorado respecto a años
anteriores y, tres de cada diez opinan que sigue igual. Entre los mayores de
45 años (especialmente en el intervalo que va de 46 a 64 años), en Bizkaia y
entre los que se sienten de clase alta la percepción de que han mejorado es
más alta que en el resto de colectivos o Territorios.

 ¿DÓNDE PREFIEREN LOS VASCOS SER OPERADOS, EN UN
HOSPITAL PÚBLICO DE OSAKIDETZA O EN OTRO LUGAR? ¿Y POR

QUÉ RAZÓN?

 Un 75% de los ciudadanos de la CAPV, afirman que si tuvieran que sufrir una
operación ellos o un familiar, preferirían un hospital público para operarse,
y la razón principal sería porque los servicios médicos de Osakidetza le dan
más garantías y seguridad. El hecho de que sea más barato y la cercanía a
la familia son también motivos importantes.

 La preferencia por un hospital público es mayor a medida que aumenta la edad
y desciende la clase social de los entrevistados. En Bizkaia y Araba existen
también una mayor preferencia por los hospitales públicos.

 ¿ EN EL PAÍS VASCO LOS SERVICIOS QUE SE OFRECEN AL
CIUDADANO EN MATERIA DE SANIDAD SON MEJORES QUE EN EL

RESTO DEL ESTADO?

Prácticamente para la mitad de los vascos, el 49%, los servicios de sanidad
en el País Vasco son mejores que en el resto del Estado. Un 17% los
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considera iguales y un 1% peores. Uno de cada tres vascos, el 33%, no
sabe qué responder. Los alaveses son los más convencidos de que en el
País Vasco los servicios sanitarios son mejores que en el resto del Estado.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

La población vasca ha utilizado masivamente durante el año 1997 los
servicios públicos de Osakidetza y valora muy positivamente, tanto la
atención recibida por parte del personal, como la calidad de sus servicios en
general. Los usuarios creen además que la atención ha mejorado respecto
a años anteriores.

Por ello, si en la actualidad tuviera necesidad de operarse, la mayoría de la
ciudadanía preferiría realizarlo en un hospital público, fundamentalmente,
porque los servicios médicos de Osakidetza ofrecen más garantías y
seguridad.

La opinión más extendida entre los residentes de la CAPV es que los
servicios que se ofrecen en el País Vasco en materia de sanidad son
mejores que en el resto del Estado.
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A - Utilización de los servicios de Osakidetza

- Utilización a nivel personal o familiar
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Utilización de los servicios de Osakidetza
Utilización a nivel personal o familiar

(Totales)

¿Ha utilizado usted los servicios públicos de salud de
Osakidetza alguna vez durante el año 1997? *

CAPV

SV FEB 98

SÍ, A NIVEL DE CENTRO DE SALUD, AMBULATORIO O SIMILAR ....... 50

SÍ, A NIVEL DE HOSPITAL (O SIMILAR) ........................................ 8

SÍ, A AMBOS NIVELES.............................................................. 16

NO........................................................................................ 26

NS/NC .................................................................................. 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

Y aunque usted no los haya utilizado, ¿los ha utilizado
alguno de sus familiares? **

CAPV

SV FEB 98

SÍ, A NIVEL DE CENTRO DE SALUD, AMBULATORIO O SIMILAR ....... 7

SÍ, A NIVEL DE HOSPITAL (O SIMILAR) ........................................ 4

SÍ, A AMBOS NIVELES.............................................................. 2

NO........................................................................................ 12

NS/NC .................................................................................. 1

RESTO (SÍ HAN UTILIZADO ELLOS MISMOS ALGÚN SERVICIO) ....... 74

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

* DADO QUE LA ENCUESTA FUE REALIZADA EN EL MES DE FEBRERO DE 1998 SE INCLUYEN EN LA
PREGUNTA LOS QUE HICIERON USO DE ALGUNO DE LOS SERVICIOS HASTA ESA FECHA

** SÓLO SE PREGUNTABA A LOS QUE NO HAN UTILIZADO PERSONALMENTE LOS SERVICIOS DE
OSAKIDETZA

 UN 74% DE LOS VASCOS HA UTILIZADO LOS SERVICIOS PÚBLICOS DE SALUD DE OSAKIDETZA A LO
LARGO DEL AÑO 1997, UN  50%  A NIVEL DE CENTRO DE SALUD , UN 8% A NIVEL DE HOSPITAL Y UN 16% A
AMBOS NIVELES. TOMANDO EN CUENTA EN CADA CASO A LOS QUE MANIFIESTAN HABER UTILIZADO
AMBOS SERVICIOS CONJUNTAMENTE (CENTRO DE SALUD Y HOSPITAL), TENEMOS QUE EL 66% DE LOS
VASCOS EN EL CASO DE LOS CENTROS DE SALUD Y EL 24% EN EL CASO DE LOS HOSPITALES, HAN SIDO
USUARIOS DE OSAKIDETZA.

 EL 26% DE LOS CIUDADANOS NO HA ACUDIDO A NINGUNO DE ESTOS SERVICIOS PERSONALMENTE
AUNQUE LA MITAD DE ELLOS, UN 13%, TIENE UN FAMILIAR QUE SÍ HA HECHO USO DE LOS MISMOS EN
ALGUNO DE LOS NIVELES (7% CENTRO DE SALUD, 4% HOSPITAL Y 2% AMBOS).

 EN DEFINITIVA, EN LA CAPV EL 87% DE LOS CIUDADANOS HA UTILIZADO DIRECTA (74%) O
INDIRECTAMENTE (A TRAVÉS DE LA FAMILIA) (13%) LOS SERVICIOS PÚBLICOS DE OSAKIDETZA Y TAN
SÓLO EL 12% NO HA TENIDO NINGÚN CONTACTO.
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Utilización de los servicios de Osakidetza
Utilización a nivel personal o familiar

(Por colectivos)

¿Ha utilizado usted los servicios públicos de salud de Osakidetza alguna vez durante el año 1997? *
SEXO GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA

TOTAL VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65 BAJA MEDIA ALTA

SÍ, A NIVEL DE CENTRO DE SALUD, AMBULATORIO O SIMILAR ....... 50 45 54 50 50 51 45 47 52 34

SÍ, A NIVEL DE HOSPITAL (O SIMILAR) ........................................ 8 9 7 6 7 7 14 10 7 11

SÍ, A AMBOS NIVELES.............................................................. 16 16 17 14 17 17 19 19 15 20

NO........................................................................................ 26 30 22 30 26 25 22 25 26 35

NS/NC .................................................................................. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* DADO QUE LA ENCUESTA FUE REALIZADA EN EL MES DE FEBRERO DE 1998 SE INCLUYEN EN LA PREGUNTA LOS QUE HICIERON USO DE ALGUNO DE LOS SERVICIOS HASTA ESA FECHA

 Las mujeres han hecho más uso de los
servicios en términos generales, si bien  esta
diferencia es debida a que acuden más a los
centros de salud y no al uso hospitalario que es en
ambos sexos prácticamente igual.

 La proporción de gente que utiliza los centros
de salud en los diferentes intervalos de edad es
muy similar, y es en la utilización de los hospitales
donde se observa un incremento paulatino en
función del aumento de edad, especialmente a
partir de los 64 años. Así, aproximadamente el
20% de jóvenes de entre 18 y 29 años, el 24% de
los que tienen entre 30 y 64 años y el 33% de los
mayores de 64 años, han utilizado durante este
año pasado los servicios hospitalarios (bien
únicamente o bien junto con los centros de salud).

 Los de clase social alta utilizan menos que el
resto los servicios públicos de Osakidetza a nivel
de centro de salud.
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B - Satisfacción con la atención recibida

- Satisfacción con el personal de los centros

- Valoración de la calidad de los servicios recibidos

- Valoración cronológica de los servicios
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Satisfacción con la atención recibida
Satisfacción con el personal de los centros

(Totales)

¿Ha quedado satisfecho de cómo le han atendido...  *

CAPV

SV FEB 98

LOS PROFESIONALES DE LA SALUD (MÉDIC@S, ENFERMER@S)?
SÍ, MUY O BASTANTE.............................................................................................. 79
A MEDIAS ............................................................................................................. 15
NO, POCO O NADA................................................................................................. 5
NS/NC ................................................................................................................. 1

EL PERSONAL ADMINISTRATIVO DEL CENTRO?
SÍ, MUY O BASTANTE.............................................................................................. 74
A MEDIAS ............................................................................................................. 16
NO, POCO O NADA................................................................................................. 5
NS/NC ................................................................................................................. 5

OTRAS PERSONAS QUE TRABAJABAN EN EL CENTRO
SÍ, MUY O BASTANTE.............................................................................................. 73
A MEDIAS ............................................................................................................. 13
NO, POCO O NADA................................................................................................. 3
NS/NC ................................................................................................................. 12

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100

* PORCENTAJE SOBRE EL 87% DE VASCOS QUE UTILIZARON PERSONALMENTE O A TRAVÉS DE SUS FAMILIARES
LOS SERVICIOS PÚBLICOS DE OSAKIDETZA

 ENTRE LOS QUE HAN UTILIZADO ALGUNO DE LOS SERVICIOS PÚBLICOS DE OSAKIDETZA LA SATISFACCIÓN POR LA ATENCIÓN RECIBIDA EN LOS CENTROS POR
PARTE DE LOS TRES GRUPOS DE PROFESIONALES ES MUY ALTA.

 LA ATENCIÓN RECIBIDA POR PARTE DE L@S MÉDIC@S Y L@S ENFERMER@S ES LA QUE MERECE MEJORES VALORACIONES CON UN 79% DE USUARIOS QUE
ESTÁN MUY O BASTANTE SATISFECHOS, UN 15% QUE ESTÁ SATISFECHO A MEDIAS Y UN 5% QUE ESTÁ POCO O NADA SATISFECHO.

 EL 74% DE LOS QUE HAN UTILIZADO LOS SERVICIOS SE HALLA MUY O BASTANTE SATISFECHO DE COMO LE HA ATENDIDO EL PERSONAL ADMINISTRATIVO,  EL
16% LO ESTÁ A MEDIAS Y EL 5% POCO O NADA.

 POR ÚLTIMO,  HA QUEDADO MUY O BASTANTE SATISFECHO DE CÓMO LE HAN ATENDIDO  OTRAS PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL CENTRO EL 73%, HA
QUEDADO SATISFECHO A MEDIAS EL 13% Y POCO O NADA EL 3%.
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Satisfacción con la atención recibida
Satisfacción con el personal de los centros

(Por colectivos)

¿Ha quedado satisfecho de cómo le han atendido...  *

GRUPOS DE EDAD CLASE SOCIAL SENTIDA

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 BAJA MEDIA ALTA

LOS PROFESIONALES DE LA SALUD (MÉDIC@S
ENFERMER@S)?
SÍ, MUY O BASTANTE............................................................... 79 70 77 84 89 77 79 91

A MEDIAS .............................................................................. 15 20 17 12 9 17 15 6

NO, POCO O NADA.................................................................. 5 9 5 3 1 5 5 1

NS/NC .................................................................................. 1 1 1 0 0 1 1 2

EL PERSONAL ADMINISTRATIVO DEL CENTRO?
SÍ, MUY O BASTANTE............................................................... 74 65 72 79 85 72 75 83

A MEDIAS .............................................................................. 16 22 18 13 10 18 16 8

NO, POCO O NADA.................................................................. 5 8 6 3 2 6 4 3

NS/NC .................................................................................. 5 5 5 5 3 5 5 6
OTRAS PERSONAS QUE TRABAJABAN EN EL
CENTRO
SÍ, MUY O BASTANTE............................................................... 73 65 71 77 83 71 73 79

A MEDIAS .............................................................................. 13 17 14 10 7 14 13 5

NO, POCO O NADA.................................................................. 3 4 3 2 1 2 3 0

NS/NC .................................................................................. 12 14 13 11 9 13 11 16

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100

* PORCENTAJE SOBRE EL 87% DE VASCOS QUE UTILIZARON PERSONALMENTE O A TRAVÉS DE SUS FAMILIARES LOS SERVICIOS PÚBLICOS DE
OSAKIDETZA

 En todos los colectivos analizados la amplia mayoría de sus miembros se halla muy o bastante satisfecho por el trato recibido por parte del personal que le ha
atendido en Osakidetza.

 En relación a la edad, los mayores de 64 años son los más complacidos por el trato recibido y conforme desciende la edad, la satisfacción va disminuyendo.

 Cuanto mayor es la clase social del usuario más satisfecho se siente por la atención recibida.
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Satisfacción con la atención recibida
Valoración de la calidad de los servicios recibidos

(Totales)

En general, si tuviera que puntuar la calidad de los
servicios recibidos, ¿qué nota global les daría de 0 a 10?

CAPV

SV FEB 98

MEDIAS (0-10) ...................................................................... 7.5

* PORCENTAJE SOBRE EL 87% DE VASCOS QUE UTILIZARON PERSONALMENTE O A TRAVÉS DE
SUS FAMILIARES LOS SERVICIOS PÚBLICOS DE OSAKIDETZA

 LA CALIDAD DE LOS SERVICIOS PRESTADOS POR
OSAKIDETZA ES VALORADA POR SUS USUARIOS CON
UN 7,5 SOBRE DIEZ, VALORACIÓN A TODAS LUCES MUY
ALTA.
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Satisfacción con la atención recibida
Valoración de la calidad de los servicios recibidos

(Por colectivos)

En general, si tuviera que puntuar la calidad de los servicios recibidos, ¿qué nota global les daría de 0 a 10?

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS CLASE SOCIAL SENTIDA

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR BAJA MEDIA ALTA

MEDIAS (0-10) ...................................................................... 7.5 6.9 7.2 7.8 8.3 7.3 7.4 7.6 7.9 7.6 7.2 7.2 7.4 7.5 8.0

* PORCENTAJE SOBRE EL 87% DE VASCOS QUE UTILIZARON PERSONALMENTE O A TRAVÉS DE SUS FAMILIARES LOS SERVICIOS PÚBLICOS DE OSAKIDETZA

 Todos los colectivos dan una nota global muy alta a la calidad de
los servicios recibidos en Osakidetza si bien se producen algunas
diferencias
• cuantos más años tiene el usuario mayor calidad otorga a los

servicios recibidos
• aunque las diferencias por Territorio son mínimas, en Gipuzkoa la

calidad se puntúa más alta seguida de Bizkaia y por último de Araba
• a medida que desciende el nivel de estudios, la nota global

concedida a la calidad aumenta
• cuanto más alta es la clase social sentida, mejor se puntúa la

calidad de los servicios
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Satisfacción con la atención recibida
Valoración cronológica de los servicios

(Totales)

En conjunto, ¿cree que el grado de atención ha
mejorado, sigue igual o ha empeorado en relación a los
años anteriores?

CAPV

SV FEB 98

HA MEJORADO ....................................................................... 60

SIGUE IGUAL .......................................................................... 28

HA EMPEORADO ..................................................................... 3

NO HA TENIDO EXPERIENCIA ANTERIOR..................................... 3

NS/NC .................................................................................. 6

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

* PORCENTAJE SOBRE EL 87% DE VASCOS QUE UTILIZARON PERSONALMENTE O A TRAVÉS DE
SUS FAMILIARES LOS SERVICIOS PÚBLICOS DE OSAKIDETZA

 EL GRADO DE ATENCIÓN DE LOS SERVICIOS PÚBLICOS DE OSAKIDETZA HA MEJORADO EN RELACIÓN A AÑOS ANTERIORES EN OPINIÓN DEL 60%
DE LOS CIUDADANOS VASCOS QUE HAN SIDO USUARIOS DE DICHOS SERVICIOS. UN 28% CONSIDERA QUE SIGUEN IGUAL Y UN 3% CREE QUE HAN
EMPEORADO.

 HAY ADEMÁS UN 6% QUE NO SABE QUÉ CONTESTAR Y UN 3% QUE NO HABÍA TENIDO EXPERIENCIAS ANTERIORES QUE LE PERMITAN COMPARAR.
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Satisfacción con la atención recibida
Valoración cronológica de los servicios

(Por colectivos)

En conjunto, ¿cree que el grado de atención ha mejorado, sigue igual o ha empeorado en relación a años anteriores?

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO CLASE SOCIAL SENTIDA

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA BAJA MEDIA ALTA

HA MEJORADO ....................................................................... 60 48 61 68 64 50 66 53 59 60 72

SIGUE IGUAL.......................................................................... 28 35 28 20 28 37 22 33 28 28 16

HA EMPEORADO..................................................................... 3 3 4 4 2 4 4 2 5 3 3

NO HA TENIDO EXPERIENCIA ANTERIOR..................................... 3 3 3 3 3 2 2 4 2 3 3

NS/NC .................................................................................. 6 11 5 5 4 7 6 7 6 6 7

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* PORCENTAJE SOBRE EL 87% DE VASCOS QUE UTILIZARON PERSONALMENTE O A TRAVÉS DE SUS FAMILIARES LOS SERVICIOS PÚBLICOS DE OSAKIDETZA

 La opinión generalizada es que la atención han mejorado respecto a
años anteriores, si bien se producen las siguientes diferencias de opinión:
• La impresión de que la atención ha mejorado es mayor en la gente que

tiene entre 46 y 64 años; entre los más jóvenes la idea de que sigue igual
cobra más fuerza que en el resto, aunque entre ellos hay también un alto
grado de desconocimiento o no respuesta.

• En Bizkaia la mejora se percibe en mayor medida que en Gipuzkoa y en
Araba

• Entre los que se sienten de clase alta la opinión de que han mejorado está
también más generalizada.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

C - Uso futuro del servicio hospitalario

- Dónde preferiría ser operado

- Razones para elegir un hospital público de Osakidetza
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Uso futuro del servicio hospitalario
Dónde preferiría ser operado

(Totales)

¿Si tuviera que sufrir una operación usted o un familiar
suyo, preferiría que le operasen en un hospital público de
Osakidetza o en otro lugar?

CAPV

SV FEB 98

EN UN HOSPITAL PÚBLICO DE OSAKIDETZA................................ 75

EN OTRO LUGAR..................................................................... 14

NS/NC .................................................................................. 11

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 TRES DE CADA CUATRO CIUDADANOS DE LA CAPV (75%), SI TUVIERAN QUE SUFRIR UNA OPERACIÓN ELLOS O ALGUNO DE SUS FAMILIARES
PREFERIRÍAN OPERARSE EN UN HOSPITAL PÚBLICO DE OSAKIDETZA.

 UN 14% OPTARÍA POR IRSE A OTRO LUGAR.

 UN 11% NO SABE QUÉ RESPONDER.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Uso futuro del servicio hospitalario
Dónde preferiría ser operado

(Por colectivos)

¿Si tuviera que sufrir una operación usted o un familiar suyo, preferiría que le operasen en un hospital público de
Osakidetza o en otro lugar?

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO CLASE SOCIAL SENTIDA

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA BAJA MEDIA ALTA

EN UN HOSPITAL PÚBLICO DE OSAKIDETZA................................ 75 66 77 78 82 77 77 72 79 75 65

EN OTRO LUGAR .................................................................... 14 19 11 13 11 13 12 16 10 15 18

NS/NC .................................................................................. 11 14 12 9 7 11 11 12 11 11 17

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En todos los colectivos la amplia mayoría prefería los
hospitales públicos para ser operados en caso de necesitarlo, si
bien se producen las siguientes variaciones:
• la inclinación por un hospital público aumenta conforme lo hace

la edad.
• en Bizkaia y Araba hay algo mayor preferencia por los hospitales

públicos que en Gipuzkoa.
• cuanto menor es la clase social, la preferencia por el hospital

público aumenta.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Uso futuro del servicio hospitalario
Razones para elegir un hospital público de Osakidetza

(Totales)

¿Por cuál o cuáles de estas razones preferirías un hospital público
de Osakidetza para ser operado en caso de que tuviera que sufrir
una operación? *

CAPV

SV FEB 98

PORQUE LOS SERVICIOS MÉDICOS DE OSAKIDETZA LE DAN MÁS
GARANTÍAS Y SEGURIDAD
SÍ, ....................................................................................................................... 83
NO....................................................................................................................... 12
NS/NC ................................................................................................................. 5

PORQUE ES MÁS BARATO OPERARSE EN OSAKIDETZA
SÍ, ....................................................................................................................... 57
NO....................................................................................................................... 36
NS/NC ................................................................................................................. 7

POR ESTAR MÁS CERCA DE SU FAMILIA
SÍ, ....................................................................................................................... 53
NO....................................................................................................................... 43
NS/NC ................................................................................................................. 4

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................................. 100

* PORCENTAJE SOBRE EL 75% QUE PREFERIRÍA OPERARSE EN UN HOSPITAL PÚBLICO DE OSAKIDETZA

 LA RAZÓN PRINCIPAL POR LA QUE LOS CIUDADANOS ELEGIRÍAN UN HOSPITAL PÚBLICO PARA SER OPERADOS EN CASO DE NECESITARLO ES
PORQUE LOS SERVICIOS MÉDICOS DE OSAKIDETZA DAN MÁS GARANTÍAS Y SEGURIDAD (83%).

 LA SEGUNDA RAZÓN ARGUMENTADA, PORQUE ES MÁS BARATO OPERARSE EN OSAKIDETZA, ES TAMBIÉN IMPORTANTE PARA UN 57% DE LOS
QUE OPTARÍAN POR UN HOSPITAL PÚBLICO.

 POR ÚLTIMO, ESTAR CERCA DE LA FAMILIA SERÍA LA TERCERA RAZÓN PARA UN 53%.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Uso futuro del servicio hospitalario
Razones para elegir un hospital público de Osakidetza

(Por colectivos)

¿Por cuál o cuáles de estas razones preferirías un hospital público de Osakidetza para ser operado en caso de que tuviera que sufrir una operación? *

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO CLASE SOCIAL SENTIDA

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA BAJA MEDIA ALTA

PORQUE LOS SERVICIOS MÉDICOS DE OSAKIDETZA LE DAN MÁS GARANTÍAS Y SEGURIDAD

SÍ,...................................................................................................................................................................... 83 73 82 89 90 76 87 79 83 83 87

NO ..................................................................................................................................................................... 12 18 14 8 5 18 8 15 13 12 9

NS/NC................................................................................................................................................................ 5 9 4 3 5 6 4 5 5 5 4

PORQUE ES MÁS BARATO OPERARSE EN OSAKIDETZA

SÍ,....................................................................................................................................................................... 57 61 53 57 61 52 57 60 60 56 50

NO ...................................................................................................................................................................... 36 33 40 37 30 40 37 33 33 38 37

NS/NC................................................................................................................................................................. 7 6 7 6 9 8 6 7 7 6 13

POR ESTAR MÁS CERCA DE SU FAMILIA

SÍ,...................................................................................................................................................................... 53 59 47 52 58 56 50 59 53 54 51

NO ..................................................................................................................................................................... 43 37 50 46 36 40 47 37 44 42 43

NS/NC................................................................................................................................................................ 4 4 3 3 6 4 3 4 3 4 6

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* PORCENTAJE SOBRE EL 75% QUE PREFERIRÍA OPERARSE EN UN HOSPITAL PÚBLICO DE OSAKIDETZA

 La garantía y seguridad que ofrece Osakidetza es la principal razón por la que se optaría por los hospitales públicos en todos los grupos, si bien se señala en
mayor medida conforme aumenta la edad (entre los que tienen más de 64 años el 90% la señala), en Bizkaia y entre los de clase social alta.

 La razón económica, porque es más barato, pesa más entre los mayores de 64 años y los más jóvenes (18-29 años), en Gipuzkoa y entre los que dicen
pertenecer a la clase baja (a medida que se asciende en la clase social esta razón va perdiendo importancia).

 El hecho de estar más cerca de la familia les llevaría a elegir un hospital público especialmente a los más jóvenes, a los más mayores, a los gipuzkoanos y a los
alaveses.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

D - Comparación con el resto del Estado

- Comparación
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Comparación con el resto del Estado
Comparación

(Totales)

En comparación con el resto del Estado, ¿diría ud. que
en el País Vasco los servicios que se ofrecen al
ciudadano en materia de sanidad son mejores, iguales o
peores?

CAPV

SV FEB 98

MEJORES .............................................................................. 49

IGUALES ................................................................................ 17

PEORES ................................................................................ 1

NS/NC .................................................................................. 33

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 LOS SERVICIOS QUE SE OFRECEN AL CIUDADANO EN MATERIA DE SANIDAD EN EL PAÍS VASCO SON MEJORES QUE LOS QUE SE DAN EN EL
RESTO DEL ESTADO EN OPINIÓN DE CASI LA MITAD DE LOS VASCOS (49%). UN 17% CONSIDERA QUE SON IGUALES Y UN 1% QUE SON PEORES. UNO
DE CADA TRES NO SABE QUÉ RESPONDER.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Comparación con el resto del Estado
Comparación

(Por colectivos)

En comparación con el resto del Estado, ¿diría ud. que en el País Vasco los servicios que se ofrecen al ciudadano en materia de
sanidad son mejores, iguales o peores?

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO TAMAÑO DE MUNICIPIO

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL

MEJORES...................................................................................................... 49 46 52 51 46 54 49 47 38 50 53

IGUALES........................................................................................................ 17 22 14 14 18 17 18 15 18 16 17

PEORES........................................................................................................ 1 2 1 1 1 2 1 1 1 1 1

NS/NC.......................................................................................................... 33 30 33 34 35 28 32 37 42 33 28

(PORCENTAJES VERTICALES) .......................................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En todos los colectivos analizados la opinión que prevalece es que en el
País Vasco los servicios en materia de salud son mejores que en el resto del
Estado. Sin embargo, en algunos colectivos, quizá por no poseer criterios de
comparación, el desconocimiento y la no respuesta adquiere porcentajes más
elevados que la opinión concreta.

 Los que tienen entre 18 y 29 años son, por edades, el colectivo que
menores diferencias ve entre el Estado y el País Vasco. El desconocimiento o
la no respuesta aumenta con la edad.

 Araba es el territorio donde mayor proporción de gente opina que son
mejores y en Gipuzkoa donde más gente no responde a la pregunta.

 En los municipios pequeños desciende también considerablemente el
porcentaje de gente que cree que son mejores y donde existe más gente que
no tiene criterio de comparación y no responde a la pregunta.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Preocupaciones de la sociedad vasca y labor de la
Administración respecto a los jóvenes

(Departamento de Cultura)
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Síntesis
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

¿QUÉ PROBLEMAS PREOCUPAN A L@S CIUDADAN@S VASC@S Y,
MÁS CONCRETAMENTE, A L@S JÓVENES?

La población vasca de 15 años o más está especialmente preocupada por
los problemas laborales y económicos (paro, precariedad laboral y falta
de dinero) y por la situación de violencia que vive Euskadi. En una escala
de 0 a 10, estas cuestiones reciben una puntuación media superior a 8.5.

Entre l@s jóvenes de 15-17 años los problemas que más preocupan son la
falta de dinero y las relaciones con l@s amig@s. Para aquell@s jóvenes de
edad comprendida entre 18-29 años, las cuestiones más acuciantes son las
económicas (el paro, la falta de dinero, el precio de las viviendas y la
precariedad laboral). En ambos colectivos, el problema que menos preocupa
es el del alcohol.

Las mujeres y quienes residen en municipios de tamaño pequeño o mediano
se muestran, en general, más preocupad@s por casi todas las cuestiones
expuestas.

¿TRABAJA LA ADMINISTRACIÓN VASCA BUSCANDO SOLUCIONES A
LOS PROBLEMAS DE L@S JÓVENES?

L@s ciudadan@s se reparten por igual entre quienes piensan que la
Administración Vasca hace mucho o algo por buscar soluciones a los
problemas de l@s jóvenes y quienes opinan que hace poco o nada.

Concretamente entre l@s jóvenes, son más quienes piensan que la
Administración trabaja poco o nada por buscar solución a sus problemas
que quienes creen lo contrario.

L@s alaveses/as y l@s trabajadores/as temporales también son más
crític@s con la labor de la Administración.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Los problemas que más preocupan a l@s vasc@s de 15 o más años, en
general, son aquellos relacionados con el trabajo y el dinero (paro,
precariedad laboral y falta de dinero), así como el tema de la violencia.

L@s problemas que más inquietan a l@s jóvenes concretamente varían en
función de su edad:  para quienes aún no han cumplido los 18 años resulta
más preocupante la falta de dinero y las relaciones con l@s amig@s,
mientras que, para quienes cuentan con 18-29 años, las cuestiones
económico-laborales son las prioritarias (paro, falta de dinero, precio de las
viviendas y precariedad laboral).

L@s ciudadan@s se dividen por igual entre quienes creen que la
Administración Vasca trabaja mucho o algo por buscar soluciones a los
problemas de la juventud y quienes piensan que hace poco o nada. Esta
segunda opinión está algo más extendida entre l@s jóvenes.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

A - Las preocupaciones personales de l@s ciudadan@@@@s vasc@@@@s
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Las preocupaciones personales de l@@@@s ciudadan@@@@s vasc@@@@s
(Totales)

¿Hasta qué punto le preocupan a Ud., personalmente, cada una de
las siguientes cuestiones, en una escala del 0 al 10, en la que el 0
indica que no le preocupa nada y el 10 que le preocupa mucho?

CAPV

SV FEB 98

EL PARO ................................................................................................ 9.0
LA VIOLENCIA EN EUSKADI....................................................................... 8.8
LA PRECARIEDAD  LABORAL ..................................................................... 8.5
LA FALTA DE DINERO ............................................................................... 8.5
EL PRECIO DE LAS VIVIENDAS................................................................... 8.3
LAS RELACIONES FAMILIARES................................................................... 8.3
EL DETERIORO DEL MEDIO AMBIENTE........................................................ 8.2
LA IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES................................................ 7.9
LAS RELACIONES CON L@S AMIG@S........................................................ 7.9
LAS DROGAS.......................................................................................... 7.8
LA CALIDAD DE LA ENSEÑANZA ................................................................. 7.7
EL ALCOHOL .......................................................................................... 7.0
EL FRACASO EN LOS ESTUDIOS ................................................................ 6.9
LAS RELACIONES SEXUALES..................................................................... 6.7
EL CONSUMISMO .................................................................................... 6.7
EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO........................................................... 6.4
MEDIAS (0-10)

 EL PROBLEMA QUE MÁS PREOCUPA A LA CIUDADANÍA VASCA DE 15 Y MÁS AÑOS ES EL PARO (9 SOBRE 10).

 CON UNA PREOCUPACIÓN SUPERIOR A 8 ESTÁN LOS PROBLEMAS RELATIVOS A LA VIOLENCIA EN EUSKADI (8.8), LA PRECARIEDAD LABORAL (8.5), LA FALTA DE
DINERO (8.5), EL PRECIO DE LAS VIVIENDAS (8.3), LAS RELACIONES FAMILIARES (8.3) Y EL DETERIORO DEL MEDIO AMBIENTE (8.2).

 CON UN GRADO DE PREOCUPACIÓN COMPRENDIDO ENTRE 7 Y 8, SE ENCUENTRAN LAS CUESTIONES RELATIVAS A LA IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES (7.9),
LAS RELACIONES CON L@S AMIG@S (7.9), LAS DROGAS (7.8), LA CALIDAD DE LA ENSEÑANZA (7.7) Y EL ALCOHOL (7.0).

 POR DEBAJO DEL 7 ESTÁN EL FRACASO EN LOS ESTUDIOS (6.9), LAS RELACIONES SEXUALES (6.7), EL CONSUMISMO (6.7) Y EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO (6.4).

 EN GENERAL, TODOS LOS PROBLEMAS MENCIONADOS PREOCUPAN DE FORMA NOTABLE A L@S CIUDADAN@S VASC@S, PERO ES MÁS DESTACABLE LA
PREOCUPACIÓN POR LAS CUESTIONES ECONÓMICO-LABORALES Y POR EL TEMA DE LA VIOLENCIA.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Las preocupaciones personales de l@s ciudadan@@@@s vasc@@@@s
(Por colectivos)

¿Hasta qué punto le preocupan a Ud., personalmente, cada una de las siguientes cuestiones, en una
escala del 0 al 10, en la que el 0 indica que no le preocupa nada y el 10 que le preocupa mucho?

SEXO GRUPOS DE EDAD TAMAÑO MUNICIPIO

TOTAL VARÓN MUJER 15-17 18-29 30-45 46-64 >=65 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL

EL PARO ........................................................ 9.0 8.8 9.1 8.1 8.9 9.0 9.2 8.9 8.9 9.2 8.8
LA VIOLENCIA EN EUSKADI............................... 8.8 8.5 9.0 8.1 8.4 8.7 9.1 9.1 8.8 8.8 8.7
LA PRECARIEDAD  LABORAL ............................. 8.5 8.4 8.6 7.7 8.5 8.8 8.8 8.1 8.5 8.7 8.4
LA FALTA DE DINERO ....................................... 8.5 8.4 8.6 8.6 8.6 8.5 8.6 8.2 8.4 8.7 8.3
EL PRECIO DE LAS VIVIENDAS........................... 8.3 8.2 8.4 7.1 8.6 8.5 8.4 7.6 8.2 8.4 8.1
LAS RELACIONES FAMILIARES........................... 8.3 8.1 8.4 8.0 8.1 8.3 8.4 8.1 8.1 8.4 8.1
EL DETERIORO DEL MEDIO AMBIENTE................ 8.2 8.1 8.3 8.1 8.3 8.4 8.3 7.8 8.2 8.4 8.1
LA IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES........ 7.9 7.5 8.3 7.9 8.2 8.1 7.8 6.8 7.8 8.1 7.6
LAS RELACIONES CON L@S AMIG@S................ 7.9 7.9 8.0 8.5 8.3 7.9 7.8 7.3 8.1 8.0 7.8
LAS DROGAS.................................................. 7.8 7.3 8.3 6.7 6.9 7.7 8.7 8.3 8.0 8.2 7.2
LA CALIDAD DE LA ENSEÑANZA ......................... 7.7 7.5 7.8 7.4 7.8 8.2 7.6 6.7 7.8 7.9 7.4
EL ALCOHOL .................................................. 7.0 6.5 7.5 5.8 6.1 7.0 7.9 7.6 7.2 7.4 6.5
EL FRACASO EN LOS ESTUDIOS ........................ 6.9 6.6 7.2 7.6 6.5 7.1 7.2 6.6 7.1 7.1 6.6
LAS RELACIONES SEXUALES............................. 6.7 6.9 6.6 7.1 7.5 7.2 6.3 5.0 6.8 6.9 6.6
EL CONSUMISMO ............................................ 6.7 6.4 7.0 6.3 6.6 6.9 6.9 6.2 6.9 6.9 6.4
EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO................... 6.4 6.5 6.2 6.2 6.8 6.2 6.4 5.6 7.1 6.5 5.8
MEDIAS (0-10)

 Las mujeres se muestran,  en general, más preocupadas que los
varones por todas las cuestiones planteadas, a excepción de las
relaciones sexuales y el servicio militar obligatorio. Las diferencias
más señalables entre mujeres y hombres son las correspondientes a
la preocupación por el alcohol, las drogas, la igualdad entre hombre y
mujeres, el fracaso en los estudios , el consumismo y la violencia.

 Lo que más preocupa a l@s más jóvenes (15-17 años) es  la
falta de dinero (8.6) y las relaciones con l@s amig@s (8.5). También
por encima de 8 sitúan el paro, la violencia en Euskadi, el deterioro
del medio ambiente y las relaciones familiares. El problema que
menos les preocupa es el del alcohol.

 L@s jóvenes de edad comprendida entre los 18 y los 29 años
consideran prioritario el problema del paro (8.9). Le siguen otras
cuestiones económico-laborales, como son la falta de dinero (8.6), el
precio de las viviendas (8.6) y la precariedad laboral (8.5). Con una
puntuación superior a 8 también se encuentran las cuestiones
relativas a la violencia de Euskadi, el deterioro del medio ambiente,
las relaciones con l@s amig@s, la igualdad entre hombres y mujeres
y las relaciones familiares. Lo que menos preocupa a est@s jóvenes
es el problema del alcohol.

 En el extremo opuesto, l@s mayores de 64 años consideran que
el más preocupante es el problema de la violencia en Euskadi (9.1).
Por detrás, y en este orden, colocarían los problemas del paro, las
drogas, la falta de dinero, las relaciones familiares y la precariedad
laboral (todos ellos por encima de 8). Lo menos preocupante para l@s
de 65 o más años son las relaciones sexuales.

 El hábitat de residencia también determina la mayor o menor
preocupación por distintas cuestiones: l@s residentes en los
municipios de mediano tamaño se preocupan más que el resto por los
temas económico-laborales (paro, precariedad laboral, falta de dinero
y precio de las viviendas), así como por el deterioro medioambiental o
por los problemas familiares. Otras cuestiones como el alcohol, las
drogas, el fracaso en los estudios, la calidad de la enseñanza, las
relaciones sexuales, el consumismo o el servicio militar obligatorio
preocupan más a quienes viven en municipios pequeños y medianos
que a quienes residen en las capitales.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

B - La Administración ante los problemas de l@s jóvenes
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La Administración ante los problemas de l@s jóvenes
(Totales)

¿Cree Ud. que la Administración Vasca trabaja mucho,
algo, poco o nada para buscar soluciones a los
problemas de l@s jóvenes?

CAPV

SV FEB 98

MUCHO ................................................................................. 7

ALGO .................................................................................... 39

POCO.................................................................................... 36

NADA .................................................................................... 10

NS/NC .................................................................................. 8

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 UN 46% DE L@S CIUDADAN@S VASC@S MAYORES DE 14 AÑOS PIENSA QUE LA ADMINISTRACIÓN VASCA TRABAJA MUCHO (7%) O ALGO (39%) POR
BUSCAR SOLUCIONES A LOS PROBLEMAS DE L@S JÓVENES.

 EL MISMO PORCENTAJE (46%) OPINA QUE LA ADMINISTRACIÓN HACE POCO. (36%) O NADA (10%).

 EL 8% RESTANTE NO SABE O NO CONTESTA.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La Administración ante los problemas de l@s jóvenes
(Por colectivos)

¿Cree Ud. que la Administración Vasca trabaja mucho, algo, poco o nada para buscar soluciones a los problemas de l@s jóvenes?

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO SITUACIÓN LABORAL

TOTAL 15-17 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA CTA. PROPIA CTA. AJENA
TEMPORAL

CTA. AJENA
INDEFINIDO

EN PARO LABORES DE
CASA

ESTUDIANTE JUBILAD@

MUCHO .......................................... 7 7 5 5 8 12 8 7 6 6 3 5 7 9 6 10

ALGO............................................. 39 34 40 38 40 38 33 41 38 38 33 41 37 40 41 38

POCO ............................................ 36 40 38 41 33 26 36 34 39 41 46 39 38 32 38 28

NADA............................................. 10 9 11 10 10 10 14 10 8 9 13 10 12 10 7 10

NS/NC ........................................... 8 10 6 6 9 14 9 7 9 7 6 5 6 10 7 13

(PORCENTAJES VERTICALES)............ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 De acuerdo a la edad, quienes más piensan que la Administración Vasca
trabaja mucho o algo por buscar soluciones a los problemas de l@s jóvenes son
l@s mayores de 64 años. Por contra, l@s menores de 46 años son l@s que más
piensan que la Administración trabaja poco o nada para ello. Concretamente entre
l@s jóvenes de 15-29 años son más quienes opinan que la Administración hace
poco o nada que quienes piensan que hace mucho o algo .

 Por Territorios, l@s vizcaín@s son l@s que mejor valoran el trabajo
desarrollado desde la Administración y l@s alaveses/as son l@s más crític@s al
respecto.

 En relación a la situación laboral, l@s trabajadores/as temporales son l@s
más crític@s con la labor de la Administración.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

El Departamento de Ordenación del Territorio, Vivienda y
Medio Ambiente y las preocupaciones de la sociedad vasca

(Departamento de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente)
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Síntesis
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

¿QUÉ PROBLEMAS PREOCUPAN A L@S CIUDADAN@S VASC@S?

La población vasca de 18 y más años está especialmente preocupada por
las cuestiones económico-laborales (paro, precariedad laboral, falta de
dinero, precio de las viviendas) y por el tema de la violencia.

En un ranking de 16 temas que preocupan a l@s ciudadan@s vasc@s, el
precio de las viviendas ocuparía el quinto lugar, mientras que el deterioro
del medio ambiente se situaría en el séptimo puesto. Ambas cuestiones
preocupan más a las personas que aún no han cumplido los 65 años; más
concretamente, la carestía de las viviendas es algo más preocupante para
l@s alaveses/as y guipuzcoan@s, siendo est@s últim@s, también, l@s más
inquietad@s por el deterioro medioambiental.

¿TRABAJA LA ADMINISTRACIÓN VASCA BUSCANDO SOLUCIONES A
LOS PROBLEMAS DE L@S JÓVENES?

Atendiendo a las labores desarrolladas desde el Gobierno en favor de un
colectivo singular, como es el de l@s jóvenes, l@s ciudadan@s se reparten
por igual entre quienes piensan que la Administración Vasca hace mucho o
algo por buscar soluciones a los problemas de l@s jóvenes y quienes
opinan que hace poco o nada. Entre l@s propi@s jóvenes, sin embargo, son
más quienes creen que la Administración trabaja poco o nada por solucionar
sus problemas. L@s que mejor valoran la labor de la Administración son
l@s mayores de 45 años, l@s vizcaín@s, l@s jubilad@s, amas de casa y
estudiantes.

¿CÓMO SE VALORA LA ACTUACIÓN DEL DEPARTAMENTO DE
ORDENACIÓN DEL TERRITORIO, VIVIENDA Y MEDIO AMBIENTE?

De cada diez ciudadan@s vasc@s dos opinan que la labor desarrollada por
el Departamento de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente es
positiva, tres afirman que es regular, únicamente uno dice que es negativa, y
cuatro la desconocen o no la valoran. Quienes mejor evalúan la gestión de
este departamento son las personas mayores de 45 años, l@s vizcaín@s y
guipuzcoan@s y l@s votantes del PP.

¿CONOCEN L@S VASC@S AL CONSEJERO DE ORDENACIÓN DEL
TERRITORIO, VIVIENDA Y MEDIO AMBIENTE?

Únicamente un 8% de l@s ciudadan@s sabe de forma espontánea que el
Consejero de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente es Patxi
Ormazabal. Quienes más lo conocen son las personas de 30-64 años, l@s
alaveses/as, l@s que poseen estudios superiores y l@s votantes de EA (no
obstante, entre est@s últim@s su conocimiento apenas alcanza al 17%).

¿CON QUÉ ÁREA DE SU DEPARTAMENTO SE RELACIONA MÁS A
PATXI ORMAZABAL?

Un 39% de la población vasca identifica a Patxi Ormazabal con las áreas del
departamento que dirige. Est@s se reparten entre quienes lo relacionan
más con el área de Vivienda (19%), quienes lo identifican más con el área
de Medio Ambiente (11%) y l@s lo que ven ligado igualmente a ambas
áreas (9%). Por tanto, la identificación es mayor con el área de Vivienda
que con la de Medio Ambiente. L@s alaveses/as, las personas con estudios
superiores y l@s votantes de EA y UA son quienes más lo identifican tanto
con un área como con otra.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Los problemas que más preocupan a l@s vasc@s son los económico-
laborales y la violencia. En una escala de 16 problemas el precio de las
viviendas ocupa el quinto lugar, y el deterioro del medio ambiente el séptimo.

La labor desarrollada por el Departamento de Ordenación del Territorio,
Vivienda y Medio Ambiente es bastante desconocida por la ciudadanía.
Entre quienes la valoran son más quienes la consideran regular o positiva
que quienes la califican de negativa. También el nombre del Consejero que
dirige este departamento es desconocido para la amplia mayoría de la
población vasca: apenas un 8% sabe que se trata de Patxi Ormazabal, que,
a su vez, es algo más identificado con el área de Vivienda que con la de
Medio Ambiente.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

A - Las preocupaciones de l@s ciudadan@@@@s vasc@@@@s

- Problemas que más preocupan

- Valoración del trabajo de la Administración en la búsqueda
                 de soluciones
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Las preocupaciones de l@@@@s ciudadan@@@@s vasc@@@@s
Problemas que más preocupan

(Totales)

¿Hasta qué punto le preocupan a Ud., personalmente, cada una de
las siguientes cuestiones, en una escala del 0 al 10, en la que el 0
indica que no le preocupa nada y el 10 que le preocupa mucho?

CAPV
SV FEB 98

EL PARO ................................................................................................ 9.0
LA VIOLENCIA EN EUSKADI....................................................................... 8.8
LA PRECARIEDAD  LABORAL ..................................................................... 8.6
LA FALTA DE DINERO ............................................................................... 8.5
EL PRECIO DE LAS VIVIENDAS................................................................... 8.3
LAS RELACIONES FAMILIARES................................................................... 8.3
EL DETERIORO DEL MEDIO AMBIENTE........................................................ 8.2
LA IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES................................................ 7.9
LAS RELACIONES CON L@S AMIG@S........................................................ 7.9
LAS DROGAS.......................................................................................... 7.9
LA CALIDAD DE LA ENSEÑANZA ................................................................. 7.7
EL ALCOHOL .......................................................................................... 7.1
EL FRACASO EN LOS ESTUDIOS ................................................................ 6.9
LAS RELACIONES SEXUALES..................................................................... 6.7
EL CONSUMISMO .................................................................................... 6.7
EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO........................................................... 6.4
MEDIAS (0-10)

 EL PROBLEMA QUE MÁS PREOCUPA A LA CIUDADANÍA VASCA DE 18 O MÁS AÑOS ES EL PARO (9 SOBRE 10).

 CON UNA PREOCUPACIÓN SUPERIOR A 8 ESTÁN LOS PROBLEMAS RELATIVOS A LA VIOLENCIA EN EUSKADI (8,8), LA PRECARIEDAD LABORAL (8,6), LA FALTA DE DINERO
(8,5), EL PRECIO DE LAS VIVIENDAS (8,3), LAS RELACIONES FAMILIARES (8,3) Y EL DETERIORO DEL MEDIO AMBIENTE (8,2).

 CON UN GRADO DE PREOCUPACIÓN COMPRENDIDO ENTRE 7 Y 8, SE ENCUENTRAN LAS CUESTIONES RELATIVAS A LA IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES (7,9),
LAS RELACIONES CON L@S AMIG@S (7,9), LAS DROGAS (7,9), LA CALIDAD DE LA ENSEÑANZA (7,7) Y EL ALCOHOL (7,1).

 POR DEBAJO DEL 7 ESTÁN EL FRACASO EN LOS ESTUDIOS (6,9), LAS RELACIONES SEXUALES (6,7), EL CONSUMISMO (6,7) Y EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO (6,4).

 EN GENERAL, TODOS LOS PROBLEMAS MENCIONADOS PREOCUPAN DE FORMA NOTABLE A L@S CIUDADAN@S VASC@S, PERO ES MÁS DESTACABLE LA
PREOCUPACIÓN POR LAS CUESTIONES ECONÓMICO-LABORALES Y POR EL TEMA DE LA VIOLENCIA. LA CARESTÍA DE LAS VIVIENDAS Y EL DETERIORO MEDIOAMBIENTAL
OCUPAN EL QUINTO Y SÉPTIMO PUESTO DEL RANKING, RESPECTIVAMENTE, CON UN GRADO DE PREOCUPACIÓN SUPERIOR A 8, EN LA ESCALA DE 0 A 10.



EL DEPARTAMENTO DE ORDENACIÓN DEL TERRITORIO, VIVIENDA Y MEDIO AMBIENTE Y LAS PREOCUPACIONES DE LA SOCIEDAD VASCA 100

(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Las preocupaciones de l@@@@s ciudadan@s vasc@s
Problemas que más preocupan

(Por colectivos)

¿Hasta qué punto le preocupan a Ud., personalmente, cada una de las siguientes
cuestiones, en una escala del 0 al 10, en la que el 0 indica que no le preocupa nada y el
10 que le preocupa mucho?

SEXO GRUPOS DE EDAD TERRITORIO

TOTAL VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA

EL PARO .................................................... 9.0 8.9 9.2 8.9 9.0 9.2 8.9 8.7 9.1 9.1
LA VIOLENCIA EN EUSKADI........................... 8.8 8.5 9.1 8.4 8.7 9.1 9.1 8.7 8.9 8.7
LA PRECARIEDAD  LABORAL ......................... 8.6 8.5 8.7 8.5 8.8 8.8 8.1 8.6 8.5 8.7
LA FALTA DE DINERO ................................... 8.5 8.4 8.6 8.6 8.5 8.6 8.2 8.1 8.7 8.4
EL PRECIO DE LAS VIVIENDAS....................... 8.3 8.2 8.4 8.6 8.5 8.4 7.6 8.5 8.2 8.5
LAS RELACIONES FAMILIARES....................... 8.3 8.1 8.4 8.1 8.3 8.4 8.1 7.8 8.4 8.3
EL DETERIORO DEL MEDIO AMBIENTE............ 8.2 8.1 8.3 8.3 8.4 8.3 7.8 8.1 8.2 8.4
LA IGUALDAD ENTRE HOMBRES Y MUJERES.... 7.9 7.5 8.2 8.2 8.1 7.8 6.8 7.5 7.9 8.0
LAS RELACIONES CON L@S AMIG@S............ 7.9 7.9 7.9 8.3 7.9 7.8 7.3 7.4 8.1 7.8
LAS DROGAS.............................................. 7.9 7.4 8.3 6.9 7.7 8.7 8.3 7.3 7.9 7.9
LA CALIDAD DE LA ENSEÑANZA ..................... 7.7 7.5 7.8 7.8 8.2 7.6 6.7 7.2 7.7 7.9
EL ALCOHOL .............................................. 7.1 6.6 7.6 6.1 7.0 7.9 7.6 6.5 7.2 7.1
EL FRACASO EN LOS ESTUDIOS .................... 6.9 6.5 7.2 6.5 7.1 7.2 6.6 6.2 7.0 6.9
LAS RELACIONES SEXUALES......................... 6.7 6.9 6.6 7.5 7.2 6.3 5.0 6.2 6.8 6.8
EL CONSUMISMO ........................................ 6.7 6.5 7.0 6.6 6.9 6.9 6.2 6.3 6.7 6.9
EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO............... 6.4 6.5 6.3 6.8 6.2 6.4 5.6 5.3 6.3 6.8
MEDIAS (0-10)

 Las mujeres se muestran,  en general, más preocupadas que los varones por todas las cuestiones planteadas, a excepción de las relaciones sexuales y el servicio militar obligatorio. Las
diferencias más señalables entre mujeres y hombres son las correspondientes a la preocupación por el alcohol, las drogas, la igualdad entre hombre y mujeres, el fracaso en los estudios y la
violencia.

 El orden de prioridades varía con la edad. Por ejemplo, l@s más jóvenes (18-29 años) conceden mayor importancia que el resto a  cuestiones tales como el precio de las viviendas, la
igualdad entre hombres y mujeres, las relaciones con l@s amig@s, las relaciones sexuales o el servicio militar obligatorio. L@s mayores de 45 años, por su parte, dan mayor importancia que
el resto a los problemas de violencia, drogas y alcohol.

 Según el territorio de residencia, se observa que l@s alaveses/as se sienten menos preocupad@s que sus vecin@s por casi todos los temas expuestos.

 Tomando en consideración los problemas directamente relacionados con el Departamento de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente hay que decir que
• El tema del precio de las viviendas preocupa especialmente a l@s que no han cumplido los 65 años, y algo más a l@s alaveses/as y guipuzcoan@s que a l@s vizcaín@s.
• Por su parte, el deterioro del medio ambiente preocupa más a quienes no alcanzan los 65 años, y algo más a l@s guipuzcoan@s que al resto.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Las preocupaciones de l@@@@s ciudadan@@@@s vasc@@@@s
Valoración del trabajo de la Administración en la búsqueda de soluciones

 (Totales)

¿Cree Ud. que la Administración Vasca trabaja mucho,
algo, poco o nada para buscar soluciones a los
problemas de l@s jóvenes?

CAPV

SV FEB 98

MUCHO ................................................................................. 7

ALGO .................................................................................... 39

POCO.................................................................................... 36

NADA .................................................................................... 10

NS/NC .................................................................................. 8

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 UN 46% DE L@S CIUDADAN@S VASC@S DE 18 O MÁS AÑOS PIENSA QUE LA ADMINISTRACIÓN VASCA TRABAJA MUCHO (7%) O ALGO (39%) POR
BUSCAR SOLUCIONES A LOS PROBLEMAS DE L@S JÓVENES.

 EL MISMO PORCENTAJE (46%) OPINA QUE LA ADMINISTRACIÓN HACE POCO. (36%) O NADA (10%).

 EL 8% RESTANTE NO SABE O NO CONTESTA.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Las preocupaciones de l@s ciudadan@@@@s vasc@@@@s
 Valoración del trabajo de la Administración en la búsqueda de soluciones

(Por colectivos)

¿Cree Ud. que la Administración Vasca trabaja mucho, algo, poco o nada para buscar soluciones a los problemas de l@s jóvenes?

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO SITUACIÓN LABORAL

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA CTA. PROPIA CTA. AJENA
TEMPORAL

CTA. AJENA
INDEFINIDO

EN PARO LABORES DE
CASA

ESTUDIANTE JUBILAD@

MUCHO .......................................... 7 5 5 8 12 8 7 7 6 3 5 7 9 6 10

ALGO ............................................. 39 40 38 40 38 34 41 38 38 33 41 38 40 43 38

POCO............................................. 36 38 41 33 26 35 34 39 41 45 39 38 32 38 28

NADA ............................................. 10 11 10 10 10 14 10 8 9 13 10 11 10 7 10

NS/NC ........................................... 8 6 6 9 14 9 7 9 6 6 5 6 10 6 13

(PORCENTAJES VERTICALES) ............ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 De acuerdo a la edad, entre quienes superan los 45 años son más
l@s que piensan que la Administración Vasca trabaja mucho o algo por
buscar soluciones a los problemas de l@s jóvenes que l@s que piensan
que la Administración trabaja poco o nada para ello.

 Por Territorios, l@s vizcaín@s son l@s que mejor valoran el trabajo
desarrollado desde la Administración.

 De acuerdo a la situación laboral, son l@s jubilad@s, las amas de
casa y l@s estudiantes quienes mejor valoran el trabajo de la
Administración. L@s trabajadores/as temporales son l@s más crític@s a
este respecto.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

B - El Dpto. de Ordenación del Territorio, Vivienda
              y Medio Ambiente

- Valoración de la actuación del departamento

- Conocimiento del consejero

- Identificación del Consejero con las áreas departamentales
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

El Dpto. de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente
Valoración de la actuación del Departamento

(Totales)

Como Ud. seguramente sabe, dentro del Gobierno Vasco
hay un Departamento de Ordenación del Territorio,
Vivienda y Medio Ambiente. En general, ¿cómo valoraría
la actuación desarrollada por este Departamento?

CAPV

SV FEB 98

MUY POSITIVA ........................................................................ 1

POSITIVA ............................................................................... 18

REGULAR .............................................................................. 32

NEGATIVA .............................................................................. 6

MUY NEGATIVA ....................................................................... 2

NS/NC .................................................................................. 41

PORCENTAJES VERTICALES ..................................................... 100

BALANCE ............................................................................... +9

BALANCE:  (MUY POSITIVA + POSITIVA) - (NEGATIVA + MUY NEGATIVA)

 CUATRO DE CADA DIEZ CIUDADAN@S VASC@S NO CONOCEN O NO VALORAN LA ACTUACIÓN DESARROLLADA POR EL DEPARTAMENTO DE
ORDENACIÓN DEL TERRITORIO, VIVIENDA Y MEDIO AMBIENTE DEL GOBIERNO VASCO.

 UN TERCIO DE LA CIUDADANÍA LA CALIFICA DE REGULAR (32%).

 Y ENTRE QUIENES LA JUZGAN COMO POSITIVA O NEGATIVA, L@S PRIMER@S DUPLICAN A L@S SEGUND@S:

• UN 19% LA VALORA POSITIVAMENTE (UN 1% LA CONSIDERA MUY POSITIVA Y UN 18% POSITIVA.)

• Y UN 8% LA VALORA NEGATIVAMENTE (EL 6% LA CONSIDERA NEGATIVA Y OTRO 2% MUY NEGATIVA.)

 EL BALANCE TOTAL ES POSITIVO (+9).
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

El Dpto. de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente
Valoración de la actuación del Departamento

(Por colectivos)

Como Ud. seguramente sabe, dentro del Gobierno Vasco hay un Departamento de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente. En general, ¿cómo
valoraría la actuación desarrollada por este Departamento?

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO TAMAÑO DE MUNICIPIO VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

MUY POSITIVA................................. 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 3 1 0 2 1 2 0 3 0

POSITIVA........................................ 18 15 19 19 18 15 19 17 16 16 20 21 22 9 29 21 13 22 17 15

REGULAR ....................................... 32 31 37 35 23 32 33 31 31 31 35 34 35 45 23 37 38 44 32 28

NEGATIVA....................................... 6 8 8 4 3 12 5 4 5 5 8 4 7 13 4 3 8 11 9 5

MUY NEGATIVA................................ 2 3 3 1 0 6 1 2 3 1 3 1 1 5 2 0 4 6 4 2

NS/NC ........................................... 41 43 33 39 54 32 41 44 44 46 33 37 35 27 41 38 35 17 36 49

PORCENTAJES VERTICALES .............. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE........................................ +9 +5 +9 +16 +16 -2 +14 +12 +9 +11 +10 +19 +14 -9 +25 +19 +3 +5 +7 +8

BALANCE:  (MUY POSITIVA + POSITIVA) - (NEGATIVA + MUY NEGATIVA)

 Tomando el cuenta la relación entre quienes consideran que la labor
del Departamento es positiva o muy positiva y quienes la juzgan como
negativa o muy negativa, observamos que:
• Las mejores valoraciones proceden de l@s mayores de 45 años, l@s

vizcaín@s y guipuzcoan@s y l@s votantes del PP, seguid@s de l@s de
EA y PNV.

• Por su parte, las peores calificaciones proceden de l@s alaveses/as y
l@s votantes de HB.

 Entre l@s residentes en las capitales se da la nota un menor Ns/Nc,
con el consiguiente aumento tanto de las posturas  positivas como de las
negativas.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

El Dpto. de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente
Conocimiento del Consejero

(Totales)

Y ¿conoce Ud. el nombre del Consejero de Ordenación
del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente?*

CAPV

SV FEB 98

PATXI ORMAZABAL ................................................................. 8

OTRO NOMBRE....................................................................... 4

NO SABE ............................................................................... 85

NO CONTESTA........................................................................ 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

* PREGUNTA  ESPONTÁNEA, SIN DAR PREVIAMENTE OPCIONES DE RESPUESTA.

 UN 8% DE LA CIUDADANÍA VASCA CONOCE EL NOMBRE DEL ACTUAL CONSEJERO DE ORDENACIÓN DEL TERRITORIO, VIVIENDA O MEDIO
AMBIENTE.

 UN 4% PIENSA, EQUIVOCADAMENTE, QUE EL TITULAR DE ESTE DEPARTAMENTO ES OTR@ POLÍTIC@.

 UN 85% RECONOCE NO SABER QUIÉN DIRIGE ESTE DEPARTAMENTO.

 Y UN 3% NO RESPONDE A LA PREGUNTA.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

El Dpto. de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente
Conocimiento del Consejero

(Por colectivos)

Y ¿conoce Ud. el nombre del Consejero de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente?*

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST

PATXI ORMAZABAL .................. 8 4 11 10 5 14 8 6 2 5 7 18 10 8 13 7 17 11 11 10 4

OTRO NOMBRE........................ 4 3 4 5 4 3 3 5 4 4 3 6 4 5 4 6 7 6 0 2 2

NO SABE ................................ 85 90 82 82 87 80 86 85 91 88 87 73 83 82 82 83 74 80 89 81 90

NO CONTESTA......................... 3 3 2 3 4 3 2 4 3 3 3 2 3 5 1 4 2 2 0 7 3

(PORCENTAJES VERTICALES).... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* PREGUNTA  ESPONTÁNEA, SIN DAR PREVIAMENTE OPCIONES DE RESPUESTA.

 Quienes más conocen que Patxi Ormazabal es el
Consejero de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio
Ambiente son las personas de edad comprendida entre los 30
y los 64 años, l@s alaveses/as, l@s que cuentan con estudios
superiores y l@s votantes de EA.

 Es de destacar que entre l@s propi@s votantes de EA
únicamente un 17% sabe que él ocupa la Consejería de
Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

El Dpto. de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente
Identificación del Consejero con las áreas departamentales

(Totales)

Patxi Ormazabal es el Consejero de Ordenación del
Territorio, Vivienda y Medio Ambiente. Pero, ¿con qué
área lo relaciona más Ud., con Vivienda o con Medio
Ambiente?

CAPV

SV FEB 98

VIVIENDA............................................................................... 19

MEDIO AMBIENTE ................................................................... 11

AMBAS .................................................................................. 9

NINGUNA ............................................................................... 29

NS/NC .................................................................................. 32

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 UN 39% DE L@S CIUDADAN@S VASC@S IDENTIFICA A PATXI ORMAZABAL CON LAS ÁREAS DE SU DEPARTAMENTO, RELACIONÁNDOLO ALGO MÁS
CON LA DE VIVIENDA (19%) QUE CON LA DE MEDIO AMBIENTE (11%), MIENTRAS OTRO 9% LO IDENTIFICA IGUALMENTE CON AMBAS ÁREAS.

 POR CONTRA, UN 29% NO LO RELACIONA CON NINGÚN ÁREA. Y UN 32% NO SABE O NO CONTESTA.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

El Dpto. de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente
Identificación del Consejero con las áreas departamentales

(Por colectivos)

Patxi Ormazabal es el Consejero de Ordenación del Territorio, Vivienda y Medio Ambiente. Pero, ¿con qué área lo relaciona más Ud., con Vivienda o con
Medio Ambiente?

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST

VIVIENDA................................ 19 21 22 17 14 24 18 19 12 15 21 27 18 20 22 16 23 30 28 18 16

MEDIO AMBIENTE.................... 11 9 11 14 8 11 11 9 6 11 11 13 14 11 13 12 16 9 22 10 7

AMBAS................................... 9 7 10 10 10 12 10 6 8 10 8 9 11 11 8 12 12 8 6 5 7

NINGUNA................................ 29 31 28 29 29 28 28 33 33 29 29 28 29 30 33 24 26 27 6 28 31

NS/NC ................................... 32 31 30 30 40 25 33 33 41 35 30 23 27 28 24 35 24 25 39 39 37

(PORCENTAJES VERTICALES).... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Todos los colectivos relacionan más a Patxi Ormazabal con el área
de Vivienda que con la de Medio Ambiente.

 Los colectivos en los que es mayor el grado de identificación de
Patxi Ormazabal con las distintas áreas de su departamento corresponden
a los de las personas menores de 65 años, l@s alaveses/as, las personas
con estudios superiores y l@s votantes de UA, EA e IU (en estos
colectivos la suma de quienes no contestan o no identifican al Consejero
con ningún área departamental es menor).

 Entre l@s propi@s votantes de EA la mitad (51%) lo identifica con
algún área del Departamento que dirige, si bien lo relaciona más con el
área de Vivienda (23%) que con la de Medio Ambiente (16%), mientras un
12% lo liga a ambas áreas.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Proyectos y obras públicas en la CAPV

(Departamento de Transportes y Obras Públicas)
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Síntesis
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

LA AUTOPISTA VITORIA-EIBAR

Algo más de la mitad de la población vasca (57%) ha oído hablar de la
construcción de la autopista Vitoria-Eibar (también llamada Urbina-
Maltzaga). Y son prácticamente la mitad (48%) quienes la consideran
necesaria. Las personas de edad comprendida entre los 30 y los 64 años,
así como l@s guipuzcoan@s, son quienes más conocen estas obras y l@s
que las consideran más necesarias. Entre los distintos colectivos de
votantes l@s de HB son l@s más enterad@s de esta obra pero también son
quienes la estiman menos necesaria. L@s mayores defensores de la
construcción de la autopista son l@s votantes peneuvistas y socialistas.

LOS TRABAJOS DE SANEAMIENTO Y DEPURACIÓN DE AGUAS

Casi tres cuartas partes de los ciudadan@s vasc@s (71%) han oído hablar
de los trabajos que se están llevando a cabo para depurar y sanear las
aguas de los principales ríos y embalses de la CAPV. Quienes tienen mayor
conocimiento de estos trabajos son aquell@s de entre 30 y 64 años, l@s
vizcaín@s y guipuzcoan@s, l@s residentes en municipios de tamaño
mediano y quienes poseen mayor nivel de estudios (a medida que aumentan
los estudios así lo hace el conocimiento del tema).

LA “Y VASCA”

El beneficio que reportará la construcción de la “Y Vasca”, en el sentido de
que el tren de alta velocidad permitirá el desplazamiento de una a otra
capital de la CAPV en menos de media hora, es conocido por la mitad de la
población de la comunidad. Quienes más conocen esta ventaja son l@s
guipuzcoan@s, l@s residentes en municipios medianos, l@s de mayor nivel
de estudios y l@s votantes de HB.

En todo caso, la necesidad de conectar las tres ciudades por medio de un
tren de alta velocidad es sentida por el 69% de la ciudadanía, y es mayor
entre l@s residentes en municipios de mediano tamaño y, especialmente,
entre quienes votan al PNV o al PSE-EE. Quienes menos perciben su
necesidad son l@s votantes de HB.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

Mientras que los trabajos de depuración y saneamiento de las aguas de
nuestros ríos y embalses son conocidos por casi tres cuartas partes de l@s
ciudadan@s vasc@s, las obras de construcción de la autopista Vitoria-Eibar
o el proyecto de “Y Vasca” apenas son conocidos por la mitad de la
ciudadanía.

La necesidad de la construcción de la autopista Vitoria-Eibar es percibida
por la mitad de l@s vasc@s, y quienes más la apoyan son l@s
guipuzcoan@s y l@s votantes peneuvistas y socialistas.

Por su parte, el proyecto de “Y Vasca” es defendido por dos tercios de la
población de la CAPV y, especialmente, por l@s residentes en municipios de
mediano tamaño así como por quienes votan al PNV o al PSE-EE.

L@s electores de HB son quienes más conocen estas obras o proyectos
pero quienes menos los defienden.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

A - La autopista Vitoria-Eibar

- Conocimiento

- Percepción de su necesidad
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La autopista Vitoria-Eibar
Conocimiento

(Totales)

¿Ha oído Ud. hablar de la construcción de la autopista
Vitoria-Eibar (Urbina-Maltzaga)?

CAPV

SV FEB 98

SÍ ......................................................................................... 57

NO........................................................................................ 42

NS/NC .................................................................................. 1

PORCENTAJES VERTICALES ..................................................... 100

 ALGO MÁS DE LA MITAD DE L@S CIUDADAN@S VASC@S (57%) HA OÍDO HABLAR DE LA CONSTRUCCIÓN DE LA AUTOPISTA VITORIA-EIBAR,
TAMBIÉN CONOCIDA COMO LA URBINA-MALTZAGA.

 OTRO 42% NO HA OÍDO HABLAR DE LA CONSTRUCCIÓN DE ESTA NUEVA VÍA DE COMUNICACIÓN. Y UN 1% NO SABE O NO CONTESTA.



PROYECTOS Y OBRAS PÚBLICAS EN LA CAPV 115

(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La autopista Vitoria-Eibar
Conocimiento

(Por colectivos)

¿Ha oído Ud. hablar de la construcción de la autopista Vitoria-Eibar (Urbina-Maltzaga)?

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST.

SÍ.......................................... 57 52 66 61 43 63 47 71 57 58 75 54 72 64 67 56 50

NO ........................................ 42 48 33 38 55 35 52 28 42 42 25 45 28 35 28 42 49

NS/NC................................... 1 0 0 1 3 2 1 0 1 0 1 1 0 1 6 2 1

PORCENTAJES VERTICALES...... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Las personas de edad intermedia (30-64 años) son
quienes más han oído hablar de la construcción de la
autopista Vitoria-Eibar (aproximadamente dos de cada tres).
Quienes menos han oído hablar de ello son l@s mayores de
64 años.

 L@s guipuzcoan@s son quienes más han oído hablar de
la construcción de la nueva autopista (71%), seguid@s de l@s
alaveses (63%). L@s vizcaín@s son l@s que menos saben
del tema (47%).

 L@s más enterad@s de la construcción de la autopista
son l@s votantes de HB (75%) y l@s de EA (72%), seguid@s
de l@s de UA (67%) e IU (64%). L@s menos enterad@s son
l@s abstencionistas (50%).
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La autopista Vitoria-Eibar
Percepción de su necesidad

(Totales)

¿Cree Ud. necesaria la construcción de esta autopista?

CAPV

SV FEB 98

SÍ ......................................................................................... 48

NO........................................................................................ 14

NS/NC .................................................................................. 39

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 A PRÁCTICAMENTE LA MITAD DE LA CIUDADANÍA VASCA (48%) LE PARECE NECESARIA LA CONSTRUCCIÓN DE LA AUTOPISTA VITORIA-EIBAR.

 UN 14% NO LA CONSIDERA NECESARIA.

 Y UN 39% NO OPINA AL RESPECTO.



PROYECTOS Y OBRAS PÚBLICAS EN LA CAPV 117

(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La autopista Vitoria-Eibar
Percepción de su necesidad

(Por colectivos)

¿Cree Ud. necesaria la construcción de esta autopista?

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST

SÍ.......................................... 48 37 49 57 47 49 45 52 59 56 33 51 52 52 44 44 42

NO ........................................ 14 23 15 7 8 19 12 15 7 10 29 10 16 12 0 11 16

NS/NC................................... 39 40 36 36 45 32 43 33 33 34 38 39 32 36 56 44 43

(PORCENTAJES VERTICALES) ... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 L@s ciudadan@s de edad comprendida entre los 46 y los 64 años son
quienes consideran más necesaria la construcción de la autopista Vitoria-
Eibar. L@s más jóvenes son quienes menos perciben su necesidad.

 L@s guipuzcoan@s consideran más necesaria que l@s alaveses, y
ést@s que l@s vizcaín@s, la construcción de la nueva vía de comunicación
entre Vitoria y Eibar.

 L@s votantes peneuvistas y socialistas son l@s más favorables a la
construcción de la Vitoria-Eibar. Por su parte, l@s electores de HB son l@s
más opuest@s a esta obra.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

B - La depuración y saneamiento de aguas

- Conocimiento



PROYECTOS Y OBRAS PÚBLICAS EN LA CAPV 119

(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La depuración y saneamiento de aguas
Conocimiento

(Totales)

En la actualidad se están depurando y saneando las
aguas de los principales ríos, embalses, etc de nuestra
Comunidad. ¿Había oído Ud. hablar de estos trabajos?

CAPV

SV FEB 98

SÍ ......................................................................................... 71

NO........................................................................................ 28

NS/NC .................................................................................. 1

PORCENTAJES VERTICALES ..................................................... 100

 TRES DE CADA CUATRO VASC@S HAN OÍDO HABLAR DE LOS TRABAJOS QUE SE ESTÁN REALIZANDO PARA SANEAR Y DEPURAR LAS AGUAS DE
LOS PRINCIPALES RÍOS Y EMBALSES DE LA CAPV.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La depuración y saneamiento de aguas
Conocimiento

(Por colectivos)

En la actualidad se están depurando y saneando las aguas de los principales ríos, embalses, etc de nuestra Comunidad. ¿Había
oído Ud. hablar de estos trabajos?

GRUPOS DE EDAD TERRITORIO TAMAÑO DE MUNICIPIO NIVEL DE ESTUDIOS

TOTAL 18-29 30-45 46-64 >=65 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR

SÍ.......................................... 71 64 76 75 64 58 74 69 65 74 69 58 68 72 82

NO ........................................ 28 35 23 24 33 41 25 29 32 24 31 39 30 27 18

NS/NC................................... 1 1 2 1 2 2 1 2 2 2 1 3 2 1 0

PORCENTAJES VERTICALES...... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 L@s más enterad@s de los trabajos de depuración y
saneamiento de aguas que se están llevando a cabo desde el
Gobierno Vasco son las personas de edad comprendida entre
los 30 y los 64 años. L@s más jóvenes y l@s mayores de 64
años son l@s menos enterad@s del tema.

 L@s vizcaín@s son quienes más han oído hablar del
tema (casi tres de cada cuatro). L@s guipuzcoan@s también
están más enterados que l@s alaveses.

 L@s ciudadan@s que viven en municipios de tamaño
mediano también saben más de esta cuestión.

 Por último, a medida que aumenta el nivel de estudios
también lo hace el grado de conocimiento de los trabajos de
depuración y saneamiento de nuestros ríos y embalses.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

C - La “Y vasca”

- Conocimiento de sus ventajas

- Percepción de su necesidad
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La “Y vasca”
Conocimiento de sus ventajas

(Totales)

Existe un proyecto que se conoce como la “Y vasca” por
el que se pretende conectar por medio del tren las tres
capitales de nuestra Comunidad Autónoma. ¿Sabía Ud.
que si se realizara este proyecto se podría ir de una
capital a otra de la Comunidad en menos de media hora?

CAPV

SV FEB 98

SÍ ......................................................................................... 50

NO........................................................................................ 48

NS/NC .................................................................................. 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 LA MITAD DE LA CIUDADANÍA VASCA SABE QUE CON LA CONSTRUCCIÓN DE LA “Y VASCA” SE PODRÁ IR EN TREN DE UNA CAPITAL A OTRA DE LA
COMUNIDAD EN MENOS DE MEDIA HORA.

 LA OTRA MITAD DESCONOCÍA ESTA VENTAJA.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La “Y vasca”
Conocimiento de sus ventajas

(Por colectivos)

Existe un proyecto que se conoce como la “Y vasca” por el que se pretende conectar por medio del tren las tres capitales de nuestra Comunidad Autónoma.
¿Sabía Ud. que si se realizara este proyecto se podría ir de una capital a otra de la Comunidad en menos de media hora?

TERRITORIO TAMAÑO DE MUNICIPIO NIVEL DE ESTUDIOS VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST

SÍ .......................................... 50 43 48 58 46 54 47 37 46 52 65 54 53 63 49 59 53 39 58 44

NO......................................... 48 57 51 41 53 44 52 60 53 46 34 45 45 36 48 39 46 61 42 55

NS/NC ................................... 1 1 1 1 1 1 1 3 1 1 1 1 2 1 2 1 1 0 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES).... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 L@s guipuzcoan@s son quienes están más al corriente de las ventajas
que la construcción de la “Y Vasca” reportaría a l@s ciudadan@s en
términos de rapidez de traslado de una capital a otra de la CAPV.

 Quienes residen en municipios de tamaño mediano también son más
conocedores de las ventajas de la “Y Vasca”.

 A mayor nivel de estudios mejor se conoce la posibilidad de poder
desplazarse de una capital a otra de la comunidad en menos de media hora.

 L@s votantes de HB son quienes están más al corriente de los
beneficios en rapidez que se ganarían con la construcción de la “Y Vasca”.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La “Y vasca”
Percepción de su necesidad

(Totales)

¿Y, considera Ud. que es necesario para la CAPV
conectar las tres capitales vascas por medio de un tren
de estas características?

CAPV

SV FEB 98

SÍ ......................................................................................... 69

NO........................................................................................ 17

NS/NC .................................................................................. 14

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100

 DOS DE CADA TRES CIUDADAN@S VASC@S ESTIMAN NECESARIA LA CONEXIÓN DE LAS TRES CAPITALES DE LA CAPV POR MEDIO DE UN TREN DE
ALTA VELOCIDAD.

 UN 17% DE ELL@S, POR CONTRA, NO LO CONSIDERA NECESARIO.

 Y EL 14% RESTANTE NO OPINA SOBRE ESTE TEMA.
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(TRABAJO DE CAMPO: 16-25/2/98) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La “Y vasca”
Percepción de su necesidad

(Por colectivos)

¿Y, considera Ud. que es necesario para la CAPV conectar las tres capitales vascas por medio de un tren de estas
características?

TAMAÑO DE MUNICIPIO VOTO EN AUTONÓMICAS 94

TOTAL PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL PNV PSE-EE HB PP EA IU UA OTROS ABST

SÍ.......................................... 69 61 74 68 81 80 44 74 75 66 61 75 66

NO ........................................ 17 20 14 18 9 9 39 10 17 19 11 14 18

NS/NC................................... 14 18 12 14 10 11 17 16 8 15 28 12 16

(PORCENTAJES VERTICALES) ... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 L@s residentes en municipios de tamaño mediano son
quienes más perciben la necesidad de llevar adelante este
proyecto.

 L@s votantes peneuvistas y socialistas son l@s más
favorables a este proyecto. Quienes votan a HB, por contra,
son l@s más opuest@s (en este colectivo casi se igualan los
porcentajes de quienes estiman necesaria la construcción de
la “Y Vasca” y quienes piensan lo contrario).




